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PENGHARGAAN 

Assalamualaikum w.b.t. 

Bersyukur ke hadrat ilahi kerana masih memberikan peluang kepada kami semua 

untuk menikmati kehidupan di dunia yang indah ini dan juga memberi peluang untuk kami 

menyiapkan projek ini dengan jayanya. Kami mengambil masa beberapa hari untuk 

menyiapkan projek ini dan akhirnya berjaya dengan cemerlang. 

Pertama sekali, kami ingin mengucapkan jutaan terima kasih kepada pensyarah kami 

yang dikasihi iaitu Madam Nor Kamariah Binti Chik kerana memberi bimbingan kepada kami 

sepanjang menyiapkan projek ini. Tanpa beliau, mungkin kami tidak akan dapat menyiapkan 

projek ini sepenuhnya. 

Selain itu , kami juga ingin mengucapkan ribuan terima kasih kepada YM. Tengku 

Mohd Nor Hamzah dan keluarga kami yang tercinta kerana memberi semangat dalam 

menjayakan projek ini. 

Akhir kata, terima kasih juga kepada rakan sekelas yang juga turut membatu memberi 

pendapat tentang projek ini. Dengan itu, sekian terima kasih. 
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ABSTRAK 

Abstrak: Temubual ini adalah diantara kami penulis dengan Ym. Tengku Mohd Nor Hamzah 
b. Haji Engku Hussin. Jaitu salah seorang ahli bagi pertubuhan kerabat jembal kelantan dan
n:zemegang jawatan -sebagai naib yang dipertua , pertubuhan kerab.at jembal Kelantan.
Wawan cara ini dijalankan di Perpustakaan Awam Negeri Kelantan bertarikh 5 april 2016
pada pukul 12 tengahari. Perbincangan yang diutarakan semasa sesi temubual ini berkaitan
dengan sejarah Kerajaan Jembal negeri Kelantan. Melalui sesi temubual ini , penulis dapat
digambarkan dengan pertubuhan Kerajaan jembal dan salah silah pemerintahan negeri
kelantan yang bermula pada awalnya sehingga susur galur pemerintahan sekarang. Di dalam
ini juga, segala sejarah mahupun cerita yang dikhbarkan rakyat dapat di singkap dengan
segala jawapan yang berasakan fakta yang telah dikumpul.

Kata kunci : cerita rakyat, kelantan, pemerintahan sejarah silam, pertubuhan kerabat 
jembal, jembal, kota jembal. 
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BIODATA TOKOH 

NAMA PENUH TENGKU MOHAMAD NOR@ 

TENGKU HAMZAH BIN HJ ENGKU 

HUSSIN 

NO-KAD PENGENALAN 460815-03-5069 

JANTINA LELAKI 

TEMPAT LAHIR KOTA JEMBAL KELANTAN 

UMUR 70TAHUN 

ALAMAT LOT 1972 KM 2 JALAN SULT AN 

OMAR KOTA JEMBAL 16150 KOTA 

BHARU KELANTAN 

STATUS BERKAHWIN 

BILANGAN ANAK 4ORANG 

PANGKAT YANG D1-PERTUA PERTUBUHAN 

KERABAT RAJA JEMBAL, 

KELANTAN 
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PENG EN ALAN 

Kerajaan Jembal diasaskan oleh Raja Besar. Raja Besar dikatakan dari keturunan Raja 

Bersiung yang memerintah Kedah abad Ke-14. Raja Besar dan pengikut-pengikutnya mencari 

tempat yang sesuai untuk dijadikan negeri. Baginda mendirikan sebuah kota di tepi sungai 

Babong, di Pulau Melaka. Di situ terdapat satu pokok 'jambu jembal' yang besar. Lalu 

baginda menamakan tempat itu 'JEMBAL. Jembal Hari Ini ASALNYA Nama Jembal kekal 

sehingga tahun 1922 sahaja. Tempat itu telah bembah kepada nama Kedai Lalat dengan 

secara tidak dirancang. Pekan tersebut dikunjungi oleh ramai penjual dan pembeli dalam masa 

yang singkat sahaja (*seperti lalat). Kerana itu pekan ini dinamakan Kedai Lalat. Suasana itu 

kekal hingga ke hari ini. Usaha Mempertabatkan Ketumnan Jembal Ketumnan Jembal 

tersebar di selumh negeri Kelantan. Terdapat juga di Kedah, Perak, Pahang, Terengganu dan 

lain-lain negeri. Mereka memakai berbagai gelaran; Raja, Tengku, Ku, Tuan dan Nik.Ada 

juga yang mengugurkan gelaran nama itu. Tahun 1991, PKRJK ditubuhkan bagi 

mempertabatkan dan menyatukan semula anak cucu Raja Jembal. AJK membuat lawatan clan 

memberi penerangan di merata tempat clan ceruk rantau bagi merealisasikan usaha murni ini. 

PKRJK juga telah berjaya mengembalikan nama pekan kecil ini dan daerah sekitarnya kepada 

'KOTA JEMBAL'. 
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TRANSKRIP 

Rakaman ini berkisah tentang wawancara bersama YM. Tengku Mohd Nor Hamzah atau lebih 

dikenali sebagai Ayah Ku dimana beliau merupakan Naib yang di-pertua Pertubuhan Kerabat 

Raja Jembal, Kelantan. Beliau juga merupakan penyambung generasi kesultanan Kelantan 

berdasarkan susur galur keluarga. Rakaman ini telah dijalankan di Perpustakaan Awam 

Kelantan bertarikh pada lima haribulan empat tahun dua ribu enam belas [5/4/2016] yang 

bermula pada jam dua belas [12] tengah hari sehingga jam empat [4] petang. Wawancara ini 

telah dikendalikan oleh Azim Asyraf Bin Ajaz Ahmad Khan pada mulanya dan diikuti oleh 

Aliff Danial bin Amran Suhaimi sebagai penemubual yang kedua. Berikut adalah. hasil 

rakaman. 

Petunjuk: 

AA: AZIM ASYRAF 
AL: ALIF DANIAL 
TNH: TENGKU NOR HAMZAH 

BAHAGIAN SATU 

AA : Assalamualaikum encik. 

TNH W aalaikummussalam warahmatullahhiwabarokatup. 

AA Boleh saya tahu serba sedikit lebih kurang untuk latar belakang encik? 

TNH Insyallah, jadi sebenamya saya ini nama saya sebenarnya Tengku Muhammad 

. Nor Hamzah Bin Haji Engku Husin. Jadi gelaran orang dipanggil itu selalunya 

Ayah Ku. Jadi Ayah Ku ini dah pun bermula sehingga seluruh Malaysia pun ada 

orang panggil Ayah Ku lah dan juga dalam hatta [walaupun] dalamfacebook 

[laman sesawang media sosial] pun kita berbahasa Ayah Ku. 
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AA Berapakah umur Ayah Ku? 

TNH (ketawa) Umur nya agak memang lanjut tapi Allah Ta'ala yang maha 

mengasihani kita kata orang pada tahun ini dia panggil tunggang terbalik back 

[kembali] sixthy -nine years old [ umur 69 tahun] itu lah. 

AA Dimana tempat Ayah Ku lahir? 

TNH Memang kita lahir di Kota Jembal [Kelantan]. Dulunya di kawasan Kota Jembal 

[Kelantan] maknanya di Kampung Pasir Tok Kambing [Kelantan]. Kota Jembal 

[Kelantan] memang kawasan Kota Jembal [Kelantan] la kat [dekat] situ 

merangkumi beberapa kampung. Macam Kota Bharu [Kelantan] juga lah. Kota 

Bharu [Kelantan] orang kata dimana Kota Bharu [Kelantan] tempat dia sape 

bleh [siapa boleh] tahu Kota Bharu [Kelantan], Kubang Kerian [kelantan] ke 

Kota Bharu [Kelantan] situ Kota Bharu [Kelantan] (ketawa). Begitu juga Kota 

Jembal [Kelantan] orang tanye dimana Kota Jembal [Kelantan] kena ada 

sebenarnya tempat tue tetapi merangkumi semuanya bergelar kata kawasan Kota 

Jembal [Kelantan] gak [itu] Kota Jembal [Kelantan] lah (batuk). 

AA Bila start [mula] waktu Ayah Ku muda dulu bila start [mula] Ayah Ku 

belajar pada tahun berapa? 

.TNH Ayah Ku belajar kita maknanya rendah la ketika primary [ rendah] masa itu start 

[mula] belajar di Sekolah Kebangsaan Kedai Lalat. Masa itu belum tukar lagi. 

Tahun itu tak silap sembilan belas [19] nanti adalah sembilan belas Zima 
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puluhan [1950 an] masa itu tapi tak tepat nak bagi ini sebabnya masa itu 

memang la tujuh [7] tahun selepas ini maknanya tujuh [7] atau lapan [8] tahun 

masa itu dia tak kira sangat masalah umur ini kadang-kadang kita dengan 

berbeza tiga [3] tahun satu kelas macam itu tiga [3] tahun atau empat [4] tahun 

pun satu kelas duduk dia tak berapa-- begitu juga maknanya saya tamat 

pengajian saya di primary school [sekolah rendah] pada tahun tak silap tahun 

sembilan belas Zima puluh sembilan [1959] ke sembilan be/as enam puluh 

[1960] macam itu. Ok saya sambung balik ke Sekolah Arab di Madrasah Tul 

Indera Putra Beris Kubur Besar [Bachok Kelantan] sehingga lah tahun sembilan 

belas enam puluh sembilan [1969] jadi masa itu selepas tahun sembilan belas 

enam puluh sembilan [1969] saya ambil masa itu LCE. Oh LCE Lowest 

Certificate Education ini secara private [peribadi] and [dan] kelas malam di 

Kelantan in the school [di dalam sekolah] dan selepas itu saya terus join 

[menyertai] army [tentera]. Tentera Malaysia ok dalam army [tentera] saya 

dalam ATM [Angkatan Tentera Malaysia] saya kira-kirajoin [menyertai] dia tue 

tahun sembilan be/as enam puluh sembilan [1969] hingga lah tahun sembilan 

be/as sembilan puluh [1990]. Berakhirnya saya menamatkan perkhidmatan 

selama dua puluh satu [21] tahun saya sebenarnya akhir saya berkhidmat 

dengan berpencen dalam pangkat Pegawai Waran Dua [2] sebagai regment 

couter master [jawatan yang disandang]. Selepas itu, saya mula-mula itu cuba 

nak sambung balik dengan saya menghadiri komisen iaitu nak naik ke couter 

master [jawatan askar] saya berhenti terus diserap ke dalam Kementerian Negeri 

sebagai Pegawai Rela daerah. Pegawai Rela daerah yang bertugas di daerah 

Tumpat [Kelantan], selama sepuluh [10] tahun sekarang perkhidmatan saya juga 

akhir-akhir perkhidmatan saya telah menubuhkan maknanya saya juga seorang 
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dikatakan seorang apa ini pengasas Pertubuhan Kerabat Raja Jembal Kelantan 

dan sehingga sekarang. Pada mulanya memegang sebagai setiausaha kepada 

Pertubuhan Kerabat Kota Jembal Kelantan. Setelah Pertubuhan Kerabat Raja 

Jembal Kelantan melebarkan sayap nya sehingga negeri Kedah, Perak, 

Terengganu dan Pahang [Malaysia]. Saya juga digelar masa itu sebagai 

Setiausaha Agung. Jadi setiap itu kita ada cawangan dia [pertubuhan] tersendiri 

setiausaha agung dan terkini ialah menjawat jawatan Naib Yang Dipertua 

Pertubuhan Kerabat Raja Jembal Kelantan. 

AA Ayah Ku untuk status Ayah Ku sekarang sudah berkahwin kan boleh Ayah 

Ku cerita serba sedikit tentang isteri, anak Ayah Ku pada masa kini? 

TNH Dalam perkahwinan Ayah Ku nya banyak itu nk kira pada tahun selepas saya 

habis saje traning [latihan] tentera saya terus kahwin. 

AA Tahun berapa Ayah Ku? 

TNH Pada tahun sembilan belas enam puluh sembilan [1969]. Sembilan belas enam 

puluh sembilan [1969] saya berkahwin dan mendapat cahaya mata seramai 

empat [ 4] orang kemudian tahun berapa pulak [pula] tahun berkahwin sekali lagi 

sebabnye ini kan takdir Allah Ta'ala kan kata nya dengan ini mendapat cahaya 

mata dua [2] orang enam [6] lah sekarang ini. 
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AA Siapa nama anak sulong Ayah Ku? 

TNH Anak sulong bemama Tengku Marhaini binti Engku Muhammad Nor Tengku 

Mohd Nor Hamzah. 

AA Dia sudah berkahwin ke Ayah Ku? 

TNH sudah berkahwin. 

AA Sekarang ni dia bekerja lab? 

TNH Sekarang ni dia sebagai suri rumah. 

AA Dia tinggal mana [dimana] Ayah Ku? 

TNH Dia tinggal di Desa Kemumin. Desa Kemumin Pengkalan Chepa, Kota Bharu 

Kelantan. 

AA Ayah Ku sudah ada cucu? 

TNH Sebut pasal cucu baru saje dapat cucu iaitu seramai diangka yang ke dua puluh 

empat [24]. Seramai dua puluh empat [24]. 
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AA Anak bongsu Ayah Ku? 

1NH Anak bongsu bemama Tengku Muhammad Faisal, dia pun sudah berumah 

tangga. 

AA Umur dia Ayah Ku? 

1NH Eh, umur? Umur dia dua puluh lapan [28] tahun jawab dah itu tahu nk jawab 

gpo doh [ apa dah]. 

AA Ok semasa Ayah Ku brumah tngga apakah cabaran yang Ayah Ku hadapi 

selama Ayah Ku berumah tangga? 

TNH Ini hal peribadi rumah tangga ke ? Cabaran rumah tangga ini banyak terutama 

kali dari segi memelihara anak-anak, mendidik anak-anak. Jadi kita banyak 

cabaran sekarang ini terutama skali di musim skarang musim am.at ketara 

terutama sekali dengan gejala maksiat danjuga dadah sekarang ini. Tapi [tetapi] 

bemasib baik anak-anak Ayah Ku setakat hari ini enam-enam [6] orang itu 

semua tak terlibat dengan dadah. Setahu Ayah Ku lah tak tahu secara sulit dia 

itu Ayah Ku tak [tidak] tahu. 

AA Bleh ke saya tahu faktor-faktor kebahagiaan Ayah Ku dalam berumah 

tangga? 

TNH lya Ayah Ku di samping dalam berumah tangga disamping isteri anak ya 

memang kebahagiaan kami berumah tangga ialah kita dapat harmoni dan juga 

persefahaman. J adi bermakna tidak ada sangat apa orang panggil lawan arus 

7 



tidak: ada sangat jadi kebanyakkan itu anak:-anak: saya menurut perintah, bukan 

kata menjadi satu halangan-- tetapi Ayah Ku tegas dalam apa ini menjaga rumah 

tangga ni dengan anak:-anak: supaya ikut perintah sebabnye Ayah Ku adalah 

seorang beruniform [ askar ], kita seorang komander [pangkat askar] <lulu dalam 

beruniform kita tahu lah macam mana kita nak ini klu kita kata macam ini 

sekurang-kurang nya kita ikut. Kalu tak [kalau tidak:] ikut dia ada punishment 

[denda] dia (ketawa) (batuk). 

AA Boleb saya tahu Ayah Ku siapakah yang selalu memberi dorongan kepada 

Ayah Ku untuk terus kira maju dalam hdup Ayah Ku? 

TNH Setak:at ini dorongan itu Ayah Ku bljar dari keadaan semasa, tiada seorang pun 

yang memberi dorongan cuma iltizam kita dimana ihtizam kita dengan kita 

punya wawasan sendiri umpamanya Ayah Ku tak [tidak] sangka di akhir-akhir 

ini selepas perkhidmatan di akhir ini juga boleh jadi seorang pelakon, pemah 

berlakon dalam filem dalam telemovie- apa ini "inspektor ku sayang" dan 

telemovie "mek kelate". T elemovie terakhir itu telemovie- "pulau kawoh" ini 

lukisan memng ado. Jadi benda ini dia mari [datang] dengan minat [minat 

tersendiri] tidak: kata satu dorongan dari luar pun tak de [tiada]. Minat kita kata 

camane [macam mane] ak:u nak: cuba boleh ke tak: boleh, last [akhir] sekali 

boleh, sebelum itu kita kena belajar juga lah casting [berlak:on] jugak: lah dan 

juga apabla kita ini utk memulak:an apa ini orang kata upgrade [ menaik tarafj 

kita pnya status [tarafj tadi terpaksa belajar lah termasuklah kelas lakonan kita 

pegi molek [elok] belajar belako [semua]- dan juga macam komputer hak [yang] 

ini pun tak: ada orang ini belajar dengan club [persatuan] dulu kita jaga bagai 
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box [kotak] dalam komputer dia tunjuk kita tapi kita cuba-cuba dalam erti kata 

try and error [cuba dan salah] (ketawa) try and error [cuba dan salah] last 

[akhir] sekali ok (ketawa) try n error [cuba dan salah] ni last-last [akhirnya] 

sekali jadi ok boleh la itu. 

AA Untuk inspirasi Ayah Ku siapa Ayah Ku boleh jadikan sebagai inspirasi 

atau idola ayh ku? 

TNH Inspirasi idola pah [selepas] itu kita tengok inspirasi sekali idola Ayah Ku, 

tengok slalunya daripada ini lah dripada tv [televisyen] daripada maknanya nak 

kata mengidolakan seseorang itu tidak ada, cuma kita tengok dalam tv 

[televisyen], dalam kita dengar-dengar dalam radio tv [televisyen] selalunya 

dalam tv [televisyen] lah vcd [cakera padat] masa itu rasa la jugak nak merasai 

mana seorang jadi pelakon macam mana nak menjadi seorang pensilat kita 

belajar silat, -- macam mana kita nak jadi seorang boxing [peninju] apa ini 

dalam tomoi kita belajar dalam tomoi and [dan] belajar belako [semua] dah itu 

tomoi kita belajar dah tapi lanjut umur ini kita belajar tomoi pun Quga] tak 

berapa tomoi la kuat lagi nih (ketawa). 

AA Ayah Ku apakah kaitan dgn Ayah Ku ini dengan kerajaan Jembal 

sebenar? 

TNH Kerajaan Jembal sebenarnya dikira kalu dikira pada salah silap atau pun 

dipanggil ia panggil susur galur daripada kita ambil daripada last [akhir] 

pemerintahan Sultan Umar kita kata Sultan umar ini adalah generasi last [akhir] 
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sekali pemerintahan Sultan Umar nie dalam Kerajaan Kelantan. Disitu kita kira­

lebih kurang bukan lebih kurang kita kira-kira dah daripada start [mula] kini 

naik smpai ke Raja Puteri Sulong tue-- adik beradik dengan Raja Pah ni-- pergi 

ke kesultanan ini boleh dikatakan sepuluh [1 O] generasi. 

AA Jadi sepanjang Ayah Ku terlibat dengan persatuan Kerajaan Kota Jembal 

apakah pencapaian Ayah Ku dalam persatuan ni? 

TNH Pencapaian Ayah Ku ke pencapaian prtubuhan ?Pencapaiannya ialah di akhir­

akhir ini ialah pada asalnya menjadi ahli biasa dilantik sebagai Setiausaha 

kemudian dikira Setiausaha yang dikatakan yang aktif lah kemudian dilantik 

plak [pula] sebagai Naib Yang Dipertua dan sehingga lepas ini tak tahu lah kot 

naik Yang DiPertua lah jd top man [terkenal] lah. Insyallah doa-doa la sebabnye 

benda ni adalah satu iltizam setiap orang ada wawasan dia tersendiri.(batuk). 

TAMAT BAHAGIAN SATO 

BAHAGIAN DUA 

AA Boleh Ayah Ku cerita serba sedikit tentang Kelantan maksud saya untuk 

bagi nama pertama bagi kelantan nama kedua nama ketiga nama asalnya 

bagi kelantan Ayah Ku? 

TNH Ok, jadi-- mengikut dalam koronologi kerajaan negeri kelantan kita pun telah 

mmbuat satu- rumusan jadi kita tengok daripada catatan sejarah kemasyhuran 

Kelantan terawal negeri kelantan ialah berpusat di Kelantan iaitu negeri. Raja 
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pertama dalam-- ini ialah sultan Iskandar Shah tahun seribu empat ratus lapan 

be/as [1418] berketurunan Raja Chulang yang memerintah negeri Perak 

[Malaysia] masa tu kami ambil ini pun daripada miniskrip daripada-- dan juga 

Raja kedua Sultan Mansor Shah putera Sultan Iskandar Shah sendiri lah. Seribu 

empat ratus enam puluh Zima [1465] dan pada masa itu negeri kelantan lebih 

masyhur Patani [Thailand]. Kita ni sohor [terkenal] pada Patani [Thailand]. 

AA Bila kelantan ini wujud Ayah Ku sebenarnya? 

1NH Kelantan wujud hak [yang] ini salah kita pun sebabnye tiada kita nak ambil satu 

fakta kita punya sahih sebabnye kita tiada catitan tapi kalau mengikut-- sejarah 

kita ini kita ambil pengenalan maknanya banyak tafsiran-tafsiran dan maknanya 

macam umpamnya ada yang mengatakan kelantan ini imbasan dari kata-kata 

umpamanya khilatan dan macam-macam la itu jadi kelantan- sukar dikesan 

adalah wujud sebelum abad yang pertama dia masa itu dia panggil Medan 

Kamulan. Medan Kamulan iaitu medan permulaan--. Dari abad pertama hingga 

abad kelima panggilan pula dipanggil Medan Ganar macam-macam lah padang 

ganar pada abad kelima kelantan dikenali pula yang bemama kelatanar atau 

tanah kalar dalam perkataan cina disebut pololotan-- ini pelik ini-- dulutan atau 

dia panggil colotan iaitu catitan yang dibuat oleh Shee Yul menurut satu riwayat 

lain abad yang ke sebelas [11] orang yang lihat satu pancaran sinar dalam abad 

ke sebelas [11] itu pancaran sinar yang kuat pada suatu malam dari Bukit Panau 

itu-- Bukit Panau Pasir Putih kan terus menjulang ke langit. Oleh kerana 

pancaran itu dapat dilihat diseluruh kelantan dan menyinari maka raja yg 

memerintah pada masa itu telah memberi nama medan kilatan saji. Nam.a ini 
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disebut kilatan sahaja dan menjadi sebutan ramai sebagai umum lah kelantan 

sampai sekarang. Hingga ke hari ini. Ha itu lah kisah kelantan . 

AA Siapakah raja yang memerintah kelantan pada abad ke lima belas [15] 

Ayah Ku? 

TNH abad ke Zima belas [15] kalau catitan [catatan] disini ialah Sultan Mansor Shah 

la. Sultan Mansor Shah pada abad ke lima belas [ 15] sebab ada yeke [betol ke] 

kelantan pada abad ke Zima belas [15]. Angaran mana lebih jelas bermula pada 

abad ke Zima belas [15] dan tahun seribu empat ratus sebelas [1411] Hijrah. 

Kelantan diperintah oleh seorang raja islam bemama Raja Kumar. 

AA Ayah Ku boleh Ayah Ku cerita kenapa Raja Kumar ada hubungan baik 

dengan negeri Cina? 

TNH Raja Kumar baginda menjalankan hubungan yang baik dengan negeri Cina 

kemudian kelantan di perintah oleh Sultan Iskandar Shah sehingga tahun seribu 

empat ratus enam puluh lima [1465]. Mungkin dia ada orang panggil pergi mari 

[hubungan baik] perdagangan dari segi perdagangan keluar masuk dengan 

negeri cina sebab negeri cina semasa itu maknanya dialah kita kata negeri cina 

yang termasyhur cina sebab dia sehingga kita panggil benua cina sebab dia luas 

sekali kan cina. Jadi masa itu Raja Kumar lah yang memerintah. 

AA Siapakah hok [yang] memerintah kelantan selepas Raja Kumar? 

TNH selepas Raja Kumar diperintahkan oleh pula seorang putera yang dipanggil 
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Sultan Mansur. Bermaknanya Sultan Mansur ini putera kepada Raja Kumar. 

AA Ayah Ku pada tahun seribu empat ratus [1477] masihi Kelantan telah 

diserang oleh Melaka, jadi siapakah yang memerintah Kelantan pada 

waktu itu Ayah Ku. 

TNH Di waktu seribu empat ratus tujuh puluh tujuh [1477] masihi itu, kalau tak silap 

ialah Sultan Mansur rasanya Sultan Mansur ke rasanya tak ingat dah rasanya iya 

[agaknya] Sultan mansur masa itu Sultan Mansur memerintah Kelantan dan 

kemudian apabila pihak Melaka mengetahui bahawasanya kemasyhuran 

Kelantan maka Melaka datang menyerang dan melaka dibawah pemerintahan 

Sultan Mahmood Shah dia telah mari [datang] ke Kelantan dan telah menyerang 

negeri Kelantan. 

AA Boleh Ayah Ku bagitahu tentang peristiwa menarik yang dikatakan 

berlaku pada waktu itu? 

TNH Mengikut Ayah Ku baca apabila itu kita tengok iaitu peristiwa yang menariknya 

ialah yang menarik berlaku ialah berakhir dengan perkahwinan antara Sultan 

Mahmood Shah dengan puteri Sultan Mansor yang bemama Onang Kening 

begitu dok [ tidak] peristiwa yang menarik sebabnya walaupun dia menyerang 

akhir-akhirnya dia berkahwin kat sini.(ketawa) Itu biasalah sultan kan masa 

<lulu. 
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AA Siapa yang memerintah Kelantan selepas kemangkatan Sultan Mansor? 

TNR Setelah Sultan Mansor mangkat tahun seribu Zima ratus dua puluh enam (1526] 

tak silap, anakanda baginda kepada sultan mansur (telefon berbunyi) bemama 

Raja Gombak telah menjadi sultan. 

AA Selepas perintahan Raja Gombak Ayah Ku? 

TNR Apabila Sultan Gombak mangkat cucu baginda pula iaitu Raja Ahmad yang 

berkahwin dengan Encik Bani masa itu iaitu Puteri Sri Nara diraja sepupu 

dengan Raja Rusin. 

AA Antara Sultan Gombak dengan Sultan Mansor tue apa hubungan beliau 

Ayah Ku? 

TNR Raja Gombak dengan Sultan Mansor ya. Dia Raja Gombak ayahandanya ialah 

Sultan Mansor la. Raja Gombak itu anakanda kepada Sultan Mansor. 

AA Siapa pasangan hidup Raja Ahmad? 

TNH Raja Ahmad mana pasangan hidup dia nama dia Cik Banum. Cik Banum puteri 

Sri Nara Diraja iaitu spupu dengan Raja Rusin. 

AA Siapa nama puteri untuk Raja Husin Ayah Ku? 

TNR Puteri sepupu dengan Raja Rusin, jadi Raja Rusin itu rasanya tidak ada ini 

dipahamkan cumanya antara tadi antara Raja Gombak antara Raja ah.mad 
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kahwin dengan encik Banum tadi mendapat seorang puteri diberi nama Cik Wan 

Kembang. Jadi bermaknanya ayahanda kepada Cik Wan Kembang atau Cik Siti 

Wan Kembang tadi ialah Sultan Ahmad Raja Ahmad atau Sultan Ahtnad la. 

TAMAT BAHAGIAN DUA 

BAHAGIAN TIGA 

AL Ok baik lah kita sambung dengan bahagian tiga [3]. mana bahagian tiga [3] 

ini kita akan tanya soalan berkaitan dengan antara Cik Siti Wan Kembang 

dan KeRajaan Jembal lah. Ok soalan pertama daripada saya boleh tak 

Ayah Ku cerita serba sedikit apa kaitan Cik Siti Wan Kembang nie [ini] 

dengan KeRajaan Jembal? 

TNH Ya, (batuk) kaitan Cik Siti Wan Kembang ini dengan Kerajaan Jembal dia kira 

di sekitar tahun berapa itu antaranya dia berkait dengan Puteri Sa' dong lah 

sebab Puteri sa'dong adalah anak angkat kepada Cik Siti Wan Kembang.(bunyi 

kertas) 

AL Ok, cerita sikit lab pasal Cik Siti Wan Kembang berdasarkan pembacaan 

saya ini Cik Siti Wan Kembang tak dapat di tabalkan masa waktu kecil 

dulu semasa sultan ahmad mangkat , kenapa itu dia tidak dapat 

ditabalkan? 

TNH Apa mana maksudnya tidak dapat ditabalkan Cik Siti Wan Kembang lagi ini ia 

semasa sultan ahmad mangkat pada tahun lima-belas lapan puluh sembilan 

[1589] la nama Cik Siti Wan Kembang tidak dapat ditabalkan kerana baru 
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berusia empat [4] tahun fakta umarnya tidak cukup oleh itu Raja Husein dari 

Johor dilantik m.enjadi pem.angku Raja sebabnya dia tu [itu] tak [tidak] cukup 

um.ur. Sultan Husein m.angkat pula pada tahun seribu enam ratus sepuluh [1610] 

baru lah Cik Siti Wan Kem.bang ditabalkan semula m.enjadi Raja yang berpusat 

pentadbirannya di Gunung Cintawangsa [Kelantan, Malaysia]] ulu Kelantan 

[Malaysia]. Ia disebabkan faktur umur tadi. (batuk). 

AL Ok, semasa pemerintahan Cik Siti Wan Kembang ini di katakan Kelantan 

[Malaysia] ini makin masyhur [terkenal] makin maju jadi boleh tak Ayah 

Ku ceritakan serba sedikit faktor yang menyebabkan ramai pedagang­

pedagang dari luar ini datang berdagang untuk bumi Kelantan 

[Malaysia]? 

TNH Jadi sem.asa itu pem.erintahan Cik Siti Wan Kem.bang masyhur [terkenal] 

sehingga ram.ai pedagang-pedagang dari datang berniaga entah kem.ungkinan 

Kelantan [Malaysia] ni juga satu tern.pat yang m.enarik sehingga term.asuk 

pedagang dari arab pun datang kesini sebabnye orang Kelantan [Malaysia] ini 

boleh dikatakan sebagai seram.bi m.akah orang katakan elok la padan la dengan 

sinonim. denagn seram.bi m.ekah orang arab sehingga orang-orang arab 

m.em.anggil Cik Siti Wan Kem.bang tadi paduka Cik Siti pada awalnya wan 

Kem.bang saja nam.anya tapi orang pedagang arab yang m.eletak dia paduka Cik 

Siti Wan Kem.bang. Dari situlah lebih dikenali dengan Cik Siti Wan Kem.bang 

pedagang arab (batuk) 
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AL Semasa zaman pemerintahan Cik Siti Wan Kembang ini ada tercatit jugak 

dalam buku ini kata ada Kerajaan lain selain daripada Kerajaan Cik Siti 

Wan Kembang ni. Mengapa wujudnya KeRajaan yang orang kata 

Kerajaan lain boleh wujudnya Kerajaan itu sebab apa? 

TNH Semasa itu lah semasa Cik Siti Wan Kembang memerintah mak:a bangkitlah 

sebuah Kerajaan lain di sebelah timur ini nama dia Kerajaan Jembal. Pada masa 

pemerintahan Cik Siti Wan Kem bang berpusat di Gunung Cintawangsa 

[Kelantan, Malaysia] di sebelah timur laut ini Kelantan [Malaysia] timbul pulak: 

sebuah Kerajaan berpusat di Jembal iaitu dibawah pentadbiran Raja Sak:ti. 

Hubungan Kerajaan Cik Siti Wan Kembang dengan KeRajaan Jembal dibawah 

Raja Sakti terjalin dengan baik sekali dia sangat-sangat baik kedua-duanya 

saling menghantar utusan ini. Yang dulu utusan macm macam tak [tidak:] tahu 

dia pakai utusan dan hantar ke siam. 

AL Ok semasa terbentuknya Kerajaan Jembal siapakah yang mengasaskan 

Raja Jembal tu? 

TNH Kerajaan Jembal diasaskan oleh Raja besar ini dikatakan dari keturunan Raja 

bersiung Raja yang memerintah negeri kedah dalam abad ke-14 . Baginda Raja 

bersiung dihalau oleh adinda dia sebab tahu saja lah Raja bersiung ini jenis 

minum darah manusia (ketawa) jadi apabila dia di halau- baginda mana Raja 

muda yang menghalau dia daripada kedah telah melarikan diri ke Kelantan 

[Malaysia] mana ringkas cerita citra Ke/ant an [Malaysia]. Nik Mahmud dia kata 

"Raja besar dan Raja bersiung adalah orang yang sama" tak tahu lah fakta itu 

sebabnya tidak ada satu manuskrip. oleh itu , Cuma dengar-dengar cerita 
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daripada orang-orang tua dengan ini agar kabur dan bercanggah dengan fakta 

sejarah kerana Raja bersiung memerintah di Kedah [Malaysia] pada abad ke 

emapat-belas [14] sedangkan pembukaan Jembal oleh Raja besar ialah pada 

awal ke-tujuh-belas [17] tahun seribu enam ratus [1600] jadi Raja besar-­

sebelum ini sedikit ada konfius tapi tak apa walaubagaimana kita terima fakta 

ini boleh terima kedua-dua berasalkan banyak --. 

AL : Jadi Ayah Ku pada tahun berapa tub pembukaan Kota Jembal [Kelantan, 

Malaysia]? 

1NH Kota Jembal [Kelantan, Malaysia]] tadi dia berasal dari sekitar seribu enam 

ratus tiga puluh lapan [1638] sehingga dia berakhir seribu tujuh ratus tiga 

puluh tiga [1733] (batuk) 

AL Jadi bagaimana mereka mendapat nama Jembal bagi Kerajaan Jembal? 

1NH Ini ceritanya pada tahun -- Raja besar telah ditabalkan. Raja Sakti sebagai Raja 

Jembal .Raja Sakti ini dibawa Raja Sakti ni rasa-rasanya sebagai Raja besar-­

ditabalkan menjadi Raja di-utara Timur Selatan- ghaib [hilang] melarikan diri 

kerana itulah tidak dapat makam baginda dikawasan Jembal tiada makam yang 

lain semua ada jadi dengan soalan tadi boleh katakana apa dia Kerajaan Jembal-
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AL Bagaimana mendapat nama Kerajaan Jembal? 

TNH Dia sebenarnya satu [1] masa Raja besar tadi berlabuh di satu sungai dinamak:an 

Sungai Babong [Kelantan] tadi dengan Jong [perahu] dia itujong [perahu] ini 

makna satu perahu dan dia berlabuh-- naik kat situ mendarat dia mendapati 

sepohon besar iaitu pokok jambu jembal yang ada yang didapati di tepi Sungai 

Babong [Kelantan] sekarang ni berhampiran dengan pasar Kota Jembal 

[Kelantan, Malaysia] lah, sebelah itu ada satu sungai itu sungai loni [sekarang] 

dah jadi anak: sungai kecik [kecil] macam itu je [sahaja] dia panggil paloh 

[Kelantan] ke apa tak: silap dia panggil paloh [Kelantan]. Dia ni berdekatan 

dengan masjid almarhum [orang yang telah meniggal] Datuk [Tuan Guru Nik 

Aziz]. 

AL Ok tadi Ayah Ku ada cerita serba sedikit pasal Raja Sakti la jadi boleh tak 

Ayah Ku cerita serba sedikit apa nama lain bagi Raja Sakti susur galur 

[keturunan] Raja Sakti,berapa cahaya mata [anak] Raja Sakti? 

TNH (batuk) (bunyi kertas) Raja Sakti apabila Raja Sakti ditabalkan dan memang la 

ia Raja Sakti di kurniakan cahaya mata tujuh [7] orang Putera Puteri iaitu Raja 

Adiluddin yang dikenali sebagai nama Raja Loyar pastu Raja Bahar dikenali 

dengan Raja Udang , Raja Omar orang panggil Raja Ekok-- Puteri Cempaka 

Bongsu-- Puteri Baginda iaitu Puteri Unang Melor berkahwin dengan 

Terengganu Sultan Zainal Abidin, dari keturunan inilah asalnya Raja-Raja yang 

memerintah Terengganu, mana dia ada link [pautan] dia sebenarnya Raja-- itu 

mengikut fakta ada lain lain fakta-
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AL Baiklah Ayah Ku masa itu saya dengar cerita jugak orang kata Raja Sakti 

ini pernah sakit, jadi semasa Raja Sakti itu sakit, siapa yang memerintah 

siapa yang menggantikan tempat Raja Sakti semasa dia sakit? 

TNH (bunyi kertas) Dia sakit. Raja Sakti apabila dia sakit kan jadi dia lantik anakada 

dia anakada dia itu dia apa ini Raja Loyar ke- Raja Loyar dan kalu kita tengok 

<lulu sebentar (bunyi buku) berkenaan dengan Raja Sakti maknanya tahun enam 

be/as tiga puluh lapan [1638] Raja besar telah--

AL Pada tahun berapakah Raja Sakti menyerahkan KeRajaan Jembal kepada 

anakanda beliau? 

TNH Seribu enam ratus empat puluh sembilan [1649] masihi 

AL Ok dikatakan untuk menyerahkan Kerajaan Jembal kepada anakada 

beliau, beliau mengadakan satu istiadat dimana dia dipanggil Istiadat 

Bersiram jadi, boleh tak Ayah Ku terangkan sedikit apakah bendanya atau 

apakah lstiadat Bersiram yang dilakukan oleh Raja Sakti pada waktu itu? 

TNH Iyalah memang adat Kerajaan ada istiadat bersiram ia telah mengadakan istiadat 

bersiram di pinggir Sungai Babong [kelantan] la sekarang kelihatan lembah 

sahaja yang dijadikan sawah padi terletak di belakang sekolah menengah Raja 

Sakti [Kelantan] Selama tujuh [7] hari tujuh [7] malam,setelah sampai masa 

ketujuh [7] maka baginda Raja Sakti dan Puteri Mani pun ghaib [hilang] 

dikatakan ghaib [hilang] wallahuallam ini kerja Allah S.W.T tidak dapat 

diketahui riwayatnya sehingga ke hari ini. Itulah ceritanya Raja Sakti kita nak 
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ambil tahu hal ni kita tak tahu ini kerja Allah S.W.T kita kata diatas 

kehendaknya Allah Taala kalau mintak dengan dia [Nya]--

AL Pada pendapat Ayah Ku sendiri lah Ayah Ku tafsir istiadat bersiram ini 

apa benda istiadat bersiram pada ayh ku sendiri ? 

TNH Istiadat bersiram ini memang diwujudkan daripada dulu lagi Raja-Raja memang 

ada istiadat bersiram memang ada. Dan juga adat bersiram dia juga <lulu adat 

bersiram ini Ayah Ku sendiri pun kena adat bersiram skali <lulu walaupun kita-­

ayahanda telah buat sebelum nakjawi [khatan] kan nak sunat [khatan] kita ada 

adat bersiram dengan kain kuning nya dengan bunga di atas kita duduk dibawah 

dia orang siram ngan [dengan] air diatas kepala dengan kain kuning kan kain 

jarang itu kadang kita duk [duduk] dibawah duk [duduk) atas usungan pastu dia 

usung (angkat] adat Raja la kena jugak sekali sebab keturunan kan pastu baru gi 

[pergi] sunat itu dia sesuatu benda ini untuk orang kata cabaran adat-adat 

tertentu umpamanya macam sekarang ini masih lagi adat dipakai adat bersiram 

adat apa ini adat melahirkan anak.-- Isteri Ayah Ku sndiri kena pakai kuning 

sama ada taruk di belakang kalu tidak menjadi satu benda sehingga sakit perut 

lima hari lima malam tak keluar baby [bayi] tak keluar (gangguan) adat-adat tadi 

bersabit [berkaitan] dengan Kerajaan adat bersiram adat lahir adat bersunat ada 

adat-adat dia. 
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AL Ayah Ku, tadi anakanda kepada Raja Sakti ada nama Puteri Mani Kemian 

la. Ok dikatakan jugak ghaib [hilang] bersama Raja Sakti kenapa 

(persoalan) jadi persoalannya kenapa Puteri Mani Kemian sahaja yg 

dipilih ghaib [hilang] bersama Raja Sakti ? 

TNH (suka) (bunyi kertas) jadi dia ghaib [hilang] ngan [dengan] Raja Saldi ke saknih 

[tadi]- (bunyi kertas) Raja Sakti- tadikan setelah sampai malam ketujuh [7] adat 

bersiram maka Raja Sakti dan Puteri Mani Kemian pun ghaib [hilang] jadi 

mungkin jugak dia ini kata mak kepada memang dia berhasrat memang kedua 

duanya berhasrat mngikut ilmu kita tinggallah negeri ini cara yang-- dan juga 

kebetulan Allah ta' ala bagi dia kita jugak boleh berkait jugak degan orang kata 

sehidup semati umpamanya kita berikrar dan berjanji dengan orang berkahwin 

dengan kita mesti hidup semati kita hidup berdua kalau mati berdua. Kalau 

ghaib [hilang] kita ghaib [hilang] kemungkinan kehendaknya doa dia termakbul 

oleh Allah Ta'ala kedua-duanya maka tidak hairan la jugak terjadi kepada 

manusia biasa umpama dia terlampau sayang dengan isteri kadang-kadang kita 

kata macam juga pok [bapa] sepupu Ayah Ku nama dia Tuan Ismail ,Tuan 

Ismail telah menghembus nafasnya pada minggu ini mnggu depan istri dia hak 

duk [ yang dalam keadaan] segar [sihat] jadi sakit jadi kemungkinan jugak dia 

dah awal lagi bersama okay nampak kemungkinan tak banyak pun beza sikit dia 

tetap pergi. Pasal dia dah istiqamah ini dia dah sehidup semati dengan bersama 

berdua [2] mungkin itulah salah satu fakta mngkin dia macam itu ke macam 

mana tak [tidak] tahula tapi dia mati ghaib [hilang] pun berdua [2] (suka). Itu 

Pada pendapat ayah Ku la orang lain pendapat orang lain pula. 
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AL Ok setelah abis [habis] Istiadat bersiram maknanya Raja Loyar lab (ialah] 

yang meneruskn legasi pemerintahan, dikata kan bahawa selepas Raja 

Loyar ni ramai rakyat suka pemerintahan sebab apa Ayah Ku ramai 

rakyat suka dengn pmrintahan Raja Loyar ni? 

TNH Raja Loyar telah memerintah dengan adil. Dia ini seorang Raja Loyar ini dia 

seorang kita kata yang aneh dia Raja Loyar maka dia di katakan Raja Loyar 

seorang yang masyhur [terkenal] dan jugak seorang yag kita kata apa lagi yang 

apa ini mempunyai pelik Raja Loyar ini bunyi pelik berdarah putih dan langit 

dia hitam tulang dia tunggal [satu] tulang kita ni dua tulang dia satuje [sahaja] 

bulu roma dia songsang, kata orang barang kandak [kehendak] barang boleh 

barang cakap barang jadi dia tidak boleh cakap sebarangan kalu [kalau] dia 

sumpah memang jadi. seorang yang keramat dia Raja Loyar ini-- dia panggil 

gapo [apa] Raja Loyar ini-- ialah kita kata kita nak kata pun tak [tidak]tahu lah 

(suka) sebabnya pelik pado ore [pada orang]-- luar biasa lemah lembut halus 

tutur kata dan sopan santun pada dirinya. Pada diri baginda terdapat sifat-sifat 

ganjil macam ayahanda [Ayah Ku] kata tadi la contohnya tulang tunggal [satu] 

bulu roma sonsang lelangit hitam lidah fasih air liur masin pendek kata apa yg 

dihajati smua dapat-. 

23 



AL Pastu [Lepas itu] berdasarkan pembacaan kami terhadap buku-buku 

sejarah yang ada ini dikaitkn bahawa Raja Loyar dan juga pemerintah 

Gunung Cintawangsa (Kelantan, Malaysia] dimana Cik Siti Wan 

Kembang mempunyai hubungan. Boleh tak Ayah Ku cerita serba sedikit 

apa yang apa sebab kaum kerabat hubungan antara dua kerajaan ini? 

TNH Hubungan kerajaan Jembal dengan paduka Siti Wan Kembang dikatakan Kota 

Jembal maju pada masa itu dan makmur berbanding Raja Loyar. Baginda 

membuat kerajaan sekitar dengan kerajaan-- Cintawansa Cik Siti Wan Kembang 

selalu bertukar-tukar utusan.-- Raja Loyar mempunyai dua [2] cahaya mata 

[anak]. Yang bernama Raja Sakti Raja Sakti yag kedua [2] tak [tidak] silap ini 

mengambil nama sempena ayahanda baginda ia [dia] namanya Raja Loyar bin 

Raja Sakti anak Raja Loyar ini Raja Sakti pulak [pula]. Raja Sakti ini sempena 

nama dia. Tapi telah mangkat setahun sahaja Raja Sakti ini seorang lagi puteri 

yang bernama Puteri Mariam tapi dikenali sebagai Putri Sa' dong. Puteri 

Sa'dong ini teramat terknal dalam sejarah kelantan jadi apabila Cik Siti Wan 

Kembang melihat wajah Puteri sa'dong maka dia pun pelik juga puteri sa'dong 

wajah terlalu cantik dan menarik. jadi maka timbullah perasaan kasih sayang 

menyerap putri sa'adong Cik Siti wan Kembang tadi mengambil anak angkat 

baginda mencadang melantik mewarisi-- jadi Cik Siti Wan Kembang kata dia 

nak bercadang mewarisi takhta-- kerana baginda tidak mempunyai anak dan 

tidak bersuami hasratnya itu disampaikan oleh Raja Loyar dan-- Raja Loyar kata 

amik [ambil] lab. puteri sa'adong dia pun bela [pelihara] lah dan pelihara puteri 

sa'adong dan dibawak [dibawa] ke Cintawangsa oleh Paduka Cik Siti Wan 

Kembang disinilah puteri sa'adong dibesarkan dengan kasih sayang dan 

penjagaan sempurna oleh seorang pemerintah negeri maknya Cik Siti Wan 
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Kembang amik [ambil] dia jadi anak angkat dibela cara manja apa pun takdok 

[tiada] dia bagi-- pemerintah besar negeri hulu balang mencari dua [2] ekor 

kijang untuk permainan puteri sa'adong tadi. Mainan kepada puteri sa'adong 

supaya tidak kesunyian makno wak saing [ makna buat kawan] la gitu [ macam 

itu] kat [dekat] situ lah gambar dua [2] ekor anak kijang telah dijadikan lambang 

kebesaran negeri kelantan sehingga hari ini. Bermaknanya itulah permainan 

puteri sa'adong dan Cik Siti Wan kembang. 

AL Jadi ayah Ku bagaimana gambar dua [2] ekor anak kijang yag ayah Ku 

cakap tadi ambil dan guna pakai oleh kebesaran Kerajaan negeri Kelantan 

[Malaysia] sekarang? 

1NH Dia mengambil kijang tadi berdasarkan kepada fakta sebabnya dia jugak [juga] 

Kerajaan Kelantan sekarang pun mengetahui susur galur [keturunan] dia-- dia 

asalnya daripada atas lagi berhubung- kait dengan Kerajaan Jembal berhubung 

kait dengan kerajaan Cik Siti Wan Kembang dia kena amik [ambil] semua itu 

sebabnya sejarah kesultanan Kelantan sekarang bermula dipertengahan 

bukannya awal kiranya amik [ambil]-- tetapi dia tidak kata tolak yang awal 

mengambil sahaja setakat Long Yunus ke bawah kesultanan Long Yunus ke 

bawah. 
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AL Jadi Ayah Ku penulis ada agak minat dalam antara puteri sa'adong ini, 

boleh tak [tidak] Ayah Ku ceritakan serba sdikit pasal puteri sa'adong 

berdasarkan pengetahuan Ayah Ku ok nama lain puteri sa'adong ke? 

(persoalan) siapakah suami puteri sa'adong ?(persoalan) 

TNH Dia puteri sa'dong ini [ini] kan macam tadi kan puteri sa'dong maknanya dia 

puteri-- maknanya orang panggil puteri sa'dong sebenamya jadi dia ini di 

pelihara dibela oleh Cik Siti Wan Kembang sebagai anak angkatnya dan 

sehingga dia besar maka dia dikahwin pula dengan Raja Abdullah tapinya Puteri 

sa'dong juga memang menjadi seorang sultan pada masa itu iaitu Raja kepada­

berkahwin dengan Raja Abdullah. Apabila meningkat remaja Puteri Sa'adong 

seorang puteri yang sangat cantik paras dan tingkah lakunya mengikut--. 

AL Jadi, ok boleh tak Ayah Ku cerita serba sedikit dikatakan pinangan 

daripada siam [Thailand] ditolak bagaimana dia menolak dan kenapa 

mereka menolak pinangan daripada siam [Thailand]? 

TNH Andaiannya boleh dikatakan kemungkinan jugak Raja Siam [Thailand] adalah 

bukan islam sedangkan Puteri Sa'adong adalah seorang puteri beragama islam. 

Kemungkinan fakta agama dan juga fakta adalah fakta-fakta yang tertentu dia 

terpaksa ditolak sebab tidak munasabah Ia puteri sa' adong yang- dan juga 

diambil oleh tidak berbangsakan kita kata siam [Thailand] tahu saja lah Raja 

Siam [Thailand]. 
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AL Jadi Ayah Ku setelah penolakan pinangan tersebut, apakah tindakan balas 

daripada pihak kerajaan Siam [Thailand] terhadap kelantan? 

TNH Setelah ditolak maka pihak kerajaan Siam [Thailand] pun menghantar lah bala 

tenteranya untuk merampas Puteri Sa' adong dan menyerang Negeri Kelantan 

[Malaysia] sehingga berlakulah peperangan begitu lama sehingga banyak rakyat 

jelata yang gugur kemudian setelah itu maka Puteri Sa'adong memikirkn 

bahawasanya untuk menyelamtkan rakyat supaya tidak terbunuh banyak-banyak 

maka dia relo la dio tue [rela lah dia itu] pergi ke siam [Thailand] atas 

kehendak Raja Siam [Thailand] tadi dia rela pergi setelah Puteri Sa'adong 

mengaku bahawanya dia nak ikut berjumpa dengan Raja Siam maka peperangan 

pun selesai. Jadi atas pengorbanan Puteri Sa' adong tadi rakyat pun tidak pun 

berperang dah dengan kerajaan siam [Thailand]. 

AL Jadi setelah Puteri Sa'adong mengikut Raja siam [Thailand] ke siam 

apakah yg berlaku diantara Puteri Sa'adong dengan Raja Abdullah? 

TNH Puteri Sa'adong telah pun berbincang dengan Raja Abdullah suaminya dia kata 

takpelah [tidak mengapalah] "kekanda adinda pergi hanya sementara, insyallah 

adinda akan kembali semula" tapi apabila dia pergi ke sana banyak lah berlaku 

benda pelik sehingga-- tidak boleh mendekati Puteri Sa' adong dan juga telah 

memanggil pawang masyhur di siam [Thailand] tadi mengatakan macam mana 

ini apabila berdekatan naik kudis serta merta naik kudis tidak bagi kena panas 

kemudian dia kudis ini kudis itu semakin membara-bara dia juga terus berubat 

dengan pawang tadi-- maka tak [tidak] jadi siam [Thailand] tak [tidak] boleh 

buat apa mslainkan kata dukung hak petua sekali telah tengok dalam apa ni [ini] 
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ilmu dia tadi dia panggil gapo [ apa] dalam firasat dia kalau dia tengok 

bahawasanya Raja siam [Thailand] ni [ini] akan sembuh apabila Puteri Sa'adong 

yang mengubatinya dengan melomor [sapu] air rendam kakinya. saya tak [tidak] 

tahu lah apa sebabnye rendam kaki ini nak menunjukkan bahawasanya ialah 

Allah Ta'ala menunjukkan kamu sekuat mana pun ubat tidak ada melainkan 

kaki Puteri Sa'adong. Maknanya hina nyo [nya] kamu ini bukan nya wahai 

manusia mung taksoh [kamu jangan] duduk rasa bangga atas muka bu.mi ini aku 

bagi ubat paling rendah air kaki-- dan juga keramat maka pawang tadi itu 

berjumpa Puteri Sa'adong dia kata wahai Puteri macam mana ini dia kata okay 

boleh, Puteri Sa'dong telah pun berdoa dengan Allah Ta'ala dia amik [ambil] air 

memang la dia basuh kaki masuk rendam dalam itu bagi kata-kata setengah itu 

dia minum apabila lomur [sapu] dengan air itu serta- merta esok- kesokannya 

habis kudis itu tapi dengan syarat katanya saya berubat dengan syarat setelah 

semua ini siya [ sembuh] atau sembuh hantarlah kami hantar saya dengan serta 

merta. Maka bila sembuh mulai Raja Siam [Thailand] siap dengan bala 

tenteranya denganjong [perahu] dia dengan tongkangnya hantar balik dari situ 

hantar balik serta merta permulaannya pergi jumpa-- jadi silapnya Raja 

Abdullah tadi kawin dengan-- ada ceritanya kemudian berlakulah satu 

pertengkaran janji yang tadi tidak ditepati setelah itu Raja Abdullah naik berang 

katanya sehingga berlaku perselisihan faham dan menyebabkan katanya ada 

setengah kata cabut sanggul menikam Raja Abdullah tapi sebenarnya tak [tidak] 

boleh diterima jugak sebab seorang yang sufi tidak akan membunuh suaminya 

apa saja dia tidak akan bunuh sebab dia tahu dosa yang amat besar dan juga 

tetapi dengan kerahmatan dia dengan cerita boleh jadi juga ini hak [yang] kita 

tak sahih apabila dia tampar Puteri Sa'adong [pemancaknya] jatuh kebawah 
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tetapi Sultan Abdullah nak menerkam benda itu terjatuh benda itu tercucuk 

bukannya dia sengaja benda itu terjatuh dengar-dengar cerita boleh di andaian 

begitu jangan andaian kepada dia terns memberontak sebabnya ada satu tv 

[televisyen] tiga [3] ambil apabila kata setelah Puteri Sa'adong mengambil 

pemancak sanggulnya nak [hendak] membunuh Sultan Abdullah pun mati, mati 

api [eletrik] semua takda [tiada] tiga [3] kali buat last takjadi [akhimya tidak 

menjadi]-- jadi kita amik hak [ ambil yang] tadi sebagai excident [kemalangan] 

dia mati excident [Kemalangan] sama ada dengan pemancak sanggulnya atau 

pun kerisnya tercabut jatuh atas kerisnya itu kita tak tahu cerita dia mati tertikam 

masa tu. 

AL Maknanya Raja Abdullah itu mangkat lah ya? (persoalan) 

TNH Ya-

AL Jadi selepas kematian Raja Abdullah itu siapa pula yang di tabalkan? 

TNH Setelah mangkatnya Raja Abdullah maka ditabalkan pula Raja Abdul Rahim. 

Bergelar Sultan Abdul Rahim yang memerintah negeri Kelantan la . 

AL Dikatakan setelah kemangkatan suami Puteri sa'dong itu, Puteri sa'adong 

telah pun membawa diri ke mana agaknya Puteri Sa'adong membawa diri? 

TNH Dia pada mulanya dia membawa diri sebab nya apa ini Sultan Abdul Rahim 

amat ganas. Dan Sultan Abdul Rahim ini zalim jadi dia semua zalim lah tidak 

silap,;.- (batuk) tidak aman dah dia pun rasa satu kecewa dengan kehidupan dia 
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semasa itu juga pihak Raja-Raja Jembal di sebelah timur ini gi [pergi] dekat 

sana cuba nak menghapuskn Sultan Abdul Rahim, Sultan Abdul Rahim pun 

mangkat juga jadi ditikam oleh ini lah oleh pembesar-pembesar untuk 

menghapuskan dia sebagai pemerintah. Kemudian diserah balik kepada pak 

[bapa] saudaranya iaitunya Sultan Omar, kalu tak [tidak] silap bagi balik 

pemerintahan Puteri Sa'adong dan sultan Abdullah setelah kemangkatan Raja 

Abdullah.-- Sultan Abdul Rahim telah ditabal sebagai pemerintahan pemerintah 

di Kota Mahligai [Kelantan] pada tahun enam-belas tujuh puluh satu [1671] 

bergelar Sultan Abdul Rahim pemerintah di kahwin dengan [balu] almarhum 

Raja Abdullah setelah selesai pertabalan Raja Abdullah , Raja Rahim baginda 

telah di kahwin dengan [balu] almarhum Raja Abdullah setelah selesai 

pertabalan Puteri Sa'adong pun berpindah di Bukit Marak [kelantan] 

bersemayan disana. [Balu] maksudnya [balu] hak bini so [satu][l ]  lagi la. 

Dengan sultan ini. Dia kan bini [kahwin] dua [2] pemerintahan Sultan Abdul 

Rahim dikatakan zalim dan ramailah rakyat jelata datang mengadu kepada 

Puteri Sa'adong di Bukit Marak [Kelantan] dia membawa diri ke Bu.kit marak 

[Kelantan]. Jadi tahun enam belas tujuh puluh tiga [1673] Puteri Sa'adong 

berangkat ke Gunung Ayam [Kelantan] pula iaitu berhampiran ke sungai negeri 

berhampiran Gua Musang [Kelantan] sekarang untuk menyesuaikan diri, di 

sinilah berakhimya riwayat baginda tak tahulah sama ada dia mati ko gapo ko 

[kea pa ke] jadi di sini pula ada pula cerita, sekitar di sini ada satu cerita yang di 

bawa oleh satu [l] apa <lulu tuh [itu] Puteri Sa'adong yang ketujuh [7] apa tu 

[itu] pula dah ada satu [1] cerita kononnya Puteri Sa'adong apabila dia dekat 

sana dia nak [hendak] berhijrah ada Indonesia mari amik [ambil] dia duk 

[tinggal] dekat sana dia mati di makah [arab] apa smua itu waallahuaalam. tapi 
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dia memang ghaib [hilang] sama ada dia ghaib [hilang] orang amik [ ambil] ko

[ke] ghaib [hilang] dia mati kadang setengah katanya dia mati orang [su:fi] ni tak 

[tidak] mau [mahu] berjumpa dengan orang lain dengan Allah Ta'ala dia nak 

seorang one by one [ Satu per satu] sebab dia lahir seorang kembali pun seorang 

maknanya kemungkinan juga dia ini macam itu jadi ataupun di ambil oleh satu 

[1] (batuk) ideal daripada indonesia mari bawa balik ke [nun] ke sana dan hidup

di sana kononya berkahwin di sana tapi tidak tahu lah wallahuaalam dengan 

orang itu bawa cerita dibawa oleh nama apa datuk ada satu buku itu Puteri 

Sa'adong yang ke tujuh [7] ini tak [tidak] tahu cerita kezaliman Sultan Ibrahim 

telah dipandang berat oleh Sultan Omar di Jembal zalim di Jembal itu maka 

Sultan Omar di Jembal memerintah anaknya Kecik Sulong sebagai pentadbiran 

di apa tuh [itu] apa ini di Kota Mahligai pemerintah anak dia suh gi [suruh 

pergi] dengan setelah salah seorang dari Raja Kecik Sulong telah berjaya 

menikam Sultan Abdul Rahim di tepi tasik Layang-Layang mandi dekat Bukit 

kecik di Melor [Kelantan]. Kemudian baginda pun mangkat kat [dekat] situ 

juga. Rabis cerita. 

AL Jadi Ayah Ku kata tadi pengganti Sultan Abdul Rahim merupakan Sultan 

Omar, jadi apakah kemajuan yang telah orang kata sultan omar buat 

untuk negeri Kelantan [Malaysia]? 

TNH Kegemilangan Kelantan [Malaysia] pemerintahan sultan omar telah ditabal 

sultan pada tahun enam be/as tujuh puluh [1670] masihi setelah kemangkatan 

Raja Loyar Kerajaan Jembal telah kembali masyhur [terkenal] di bawah 

pemerintahan baginda. Jadi baginda telah memerintah seluruh negeri Kelantan 
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[Malaysia] masa perintahan baginda banyak kemajuaan tercapai. Antara 

kemajuan telah dibuat ialah baginda masudkan membuka kawasan tanah padi 

dan yang luas dinamakan Padang Jembal [Kelantan] Zani [sekarang] ada kan 

Padang Jembal yang terletak dikawasan Bachok [Kelantan]-- Padang Jembal itu 

adalah salah satu kemajuaan yang telah dibuat oleh sultan Omar , Baginda 

mengadakan lawatan keseluruh kawasan dan jajahan Bachok Kelantan 

[Malaysia]. Harini juga telah mengadakan perhubungan dengan Kerajaan luar 

iaitu Kerajaan Pattani [Thailand] China [ cina] Jawa [indonesia] dan negeri jiran 

seperti Terengganu [Malaysia] Zani [sekarang] kemasyhuran [terkenal] dia 

macam itu loni [ sekarang] banyak pada perhubungan luar lazim dia lebih . 

Baginda di kumiakan Zima [5] orang Putera Puteri iaitu Raja Kecik Sulong, Raja 

Pah, Raja Sakti tiga (3) ,Raja Ngoh dan Raja Nan. Jadi disini lah Raja Sultan 

Omar setakat inilah berakhimya pemerintahan Kerajaan Jembal. Jadi sambung 

nya apabila dikira dalam tahun enam be las lapan puluh enam [ 1686] masihi 

disitulah terjadinya kedatangan tiga [3] orang anak Datuk Pengkalan Tua dari 

Pattani [Thailad]. 

AL Baiklah kita habis untuk bahagian ketiga [3] dengan kata-kata Ayah Ku tadi. 

TAMA T BAHAGIAN TIGA 
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BAHAGIAN EMPAT 

AL Bahagian empat [4] ini ialah menceritakan tentang kelantan hingga kinilah 

sepanjang bermulanya kedatangan anak Pattani ke negeri Kelantan, Jadi 

soalan pertamanya dikatakan ayah Ku tadi ada kata anak raja Pattani ke 

Negeri Kelantan. Kenapa? Mengapa? Anak-anak Raja Pattani itu datang 

ke Negeri Kelantan? 

TNH Ok, kedatangan anak Raja Pattani [Thailand], pada tahun enam-belas lapan 

puluh enam masihi [1686M] Terdapat tiga orang anak Datu Pengkalan tua, Raja 

dari Pattani [Thailand] telah datang mengadap [berjumpa] baginda Sultan Omar. 

Jadi mereka ialah- Tuan Sulong atau pun Long Sulong, Tuan Senik Long Senik 

dan Tuan Besar atau pun Long Bahar. Setelah berada di Kelantan [malaysia] 

berapa lama mereka- bertiga [3] pun dikahwinkan oleh sultan omar. jadi 

mungkin juga dia tengok anak dara dia Raja pah ini- dah besar , jadi ianya mahu 

menantukan atau pun macam mana tak [tidak] tahulah Tuan Sulong berkahwin 

dengan Cik Biru- anak kepada penghulu hitam daripada ini , orang besar 

baginda yang tinggal di Kampung Laut [kelantan]. Tuan senik di kahwinkan 

dengan Cik Seku- anak penghulu deraman orang besar yang tinggal di Kampung 

Geting Tumpat [Kelantan, Malaysia]. Tuan besar Long Bahar pula dikahwinkan 

pula dengan Raja Pah, puteri baginda. Baginda Sultan Omar telah membina 

sebuah kota dekat Jembal dinamakan Kota Senang. Sekarang, tempat ini 

dinamakan Kampung Senang. Kota ini kemudianya diserahkan kepada menantu 

baginda Tuan Besar tadi. Tuan Besar pada tahun seribu tujuh ratus dua puluh 

satu masihi [1721M]. baginda Sultan Omar telah mangkat setelah memerintah 

Kelantan selama empat puluh enam tahun [46]. Jenazah baginda dimakamkan 

berhampiran dengan Kota Senang [Kelantan ]- belindang makam baginda 
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dipercayai didatangkan dari Negeri Cina kerana ukiran di batu itu mengandungi 

bentuk ukiran burung dan bunga yang terdapat pada lukisan orang-orang cina. 

Jadi masa itu- sebab dia ini banyak perhubungan dengan Maharaja cina dan apa 

semua dan mungkin Maharaja cina bersimpati setelah katanya kedatangan 

daripada cina dengan jong dan kapal layar membawa belindang besar, benda itu 

ada lagi boleh pergi tengok. Memang original [asli] ada di makam Sultan Omar 

yang berada di kampung Kota senang [kelantan] sana. Itulah ceritanya. 

AL Jadi ayah Ku , rasa agak-agak berapa lama pemerintahan Sultan Omar? 

TNH Tadi sudah diceritakan selama empat puluh enam tahun [46]. 

AL Boleh tak ayah Ku ceritakan lebih lanjut pasal Raja Kecil Sulong? 

TNH Raja Kecil Sulong, ye [ia] Raja Kecil Sulong-Raja Sulong adalah putera kepada 

sultan omar ke yang mana ketika itu dia nya masih kecil lagi dan tidak boleh 

ditabalkan menjadi sultan jadi setelah kemangkatan Sultan Omar dengan 

persetujuan para kerabat dan serta pembesar negeri maka anaknda baginda Raja 

Kecil Sulong ditabalkan menggantikan baginda. Baginda telah membina sebuah 

kota berhampiran Jembal di namakan Kota Teras [kelantan]. Dia tabal juga hok 

[yang] kecil itu - sekarang yang diperbuat daripada teras tembesu - tempat ini 

sekarang dikenali sebagai kampung teras. Baginda memerintah selama lima [5] 

tahun sahaja pada tahun tujuh-belas [17].-- baginda mangkat dalam usia yang 

masih muda- jadi dia mati itu maknanya dia mangkat dalam usia yang masih 

muda sangat. Apabila Raja kecil sulong mangkat maka peranan Raja Pah lah 

pula. 
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AL Jadi apa kaitan Raja kecil sulong dengan Raja Pah? 

TNH Raja Kecil Sulong dengan (batuk) Raja Pah adalah adik beradik. Iaitu 

kekandanya. Kekanda Raja Kecil Sulong nama Raja Pah , jadi sebelum jenazah 

dimakamkan Raja Pah dipercayai telah mempengaruhi para kerabat dan 

pembesarnya negeri untuk- menabalkan suaminya yang bemama Tuan Besar 

tadi. Dia kata "sekarang raja sudah tiada kita tabalkanlah tuan besar atau long 

bahar - untuk menjadi sultan". Pertabalan Long bahar menaiki takhta kerajaan 

dengan alasan bahawa putera Raja kecil Sulong yang bemama Raja Abdul 

Rahman, ada serorang putera-putera Raja Kecil Sulung tuh [itu] ada , anak 

saudaranya yang sepatutnya menjadi raja kemudian masih muda serta masih 

belum layak untuk memerintah negeri. Putera raja kecil sulong ini tidak layak 

sebab dia terlampau muda mungkin beberapa tahun umumya, dengan pertabalan 

Long Bahar- suami raja Pah itu maka tertolaklah Raja Abdul Rahman untuk 

mewarisi takhta kerajaan ayahandanya. 

AL Jadi ayah Ku, disini ada satu [1] soalan ya. Macam Raja Abdul Rahman itu 

ayahku katakan masih lagi kecil. Jadi Long Bahar yang ditabalkan 

menjadi Sultan. Setelah Raja Abdul Rahman meningkat dewasa mengapa 

Raja Abdul Rahman pula tidak ditabalkan? 

1NH Dia macam ini, kalau kita katakan bukan senang untuk menyerah balik apabila 

kita menyerah sesuatu. Betul dak [tidak] Bukan senang nak menyerah balik 

apabila orang memberi sesuatu apatah lagi kuasa, tempat yang paling mulia, 

maknanya aku dah jadi Raja macam mana aku nak bagi dekat orang, baik aku 

teruskan. Jadi- apabila long bahar mangkat anaknda baginda dengan ini maka 

jatuhlah pada Long Bahar- jadi tidak tertabal lah Raja Abdul Rahman sebab dia 
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itu kecil dan disokong oleh pembesar-pembesar yang dipengaruhi Raja Pah 

Raja Pah pun berkehendakkan untuk memerintah juga untuk menjadi dikatakan 

apa ni Raja Permaisuri. Nampak tak [tidak] ceritanya? Jadi anak saudaranya ini 

diabaikan. Jadi maka dia pun terns tonjolkan suami dia iaitu Long Bahar dan 

menjadi Raja. Raja Bahar tadi Long Bahar tadi telah pun berpindah daripada 

Kota Senang [Kelantan] ke Kota Jembal [Kelantan] iaitu Istana Almarhum 

Sultan Omar, ayahanda mertuanya. Apabila Long Bahar mangkat, anakanda 

baginda yang bemama Long Sulaiman telah menaiki takhta. Biarlah Ayah Ku 

menceritakan sedikit Long Bahar- ialah- susur galur [keturunan] yang 

memerintah sekarang iaitu- Long Bahar mangkat ia beri pada Long Sulaiman 

anakandanya bersama dengan Raja Pah mereka yang memerintah Negeri 

Kelantan [Malaysia] daripada keturunan Long Sulaiman inilah datangnya 

salasilah Raja-Raja pemerintah Negeri Kelantan [Malaysia] sehingga ke hari ini. 

Jadi kita nak- beritahu pun macam itulah. Daripada mula Long Bahar kepada 

Long Sulaiman kepada Long Yunus kepada Long Muhammad kepada Long 

Senik kepada Long Kundur dan Long Muhammad sekali lagi yang bergelar 

Sultan Muhammad pertama [l], kedua [2], dan ketiga [3] itu sehinggalah 

sekarang ini kepada Tengku ismail ia berpindah kepada tengku itu daripada 

Sultan Ibrahim dan dibawahnya sudah panggil dah situ tengku bermulanya 

daripada situ daripada tadi. 
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AL Jadi Ayah Ku, sekarang ini setelah Ayah Ku menceritakan susur galur 

Long-Long tadi jadi persoalanya sekarang ini apa kaitan di anatara Long 

Bahar- dan juga Long Yunus dan juga Long Ghaffar yang kini masyhur 

[tersohor] di sekitar negeri Kelantan [malaysia]? 

TNH Jadi mengikut.:. pengalaman ayahku iaitu antara Long Ghafar, Long Yunus dan 

Long apa tadilah. Jadi sekrang kita dah bincang masalah Raja Jembal dengan 

Long Bahar itu dah sohih [sahih] iya. Ia memang daripada jurai [keturunan] itu 

sehingga sekarang ini melalui Raja Pah kita katakan. Jadi apa pula kaitan 

dengan Long Ghaffar? Di dalam pemerintahan Long Yunus- memerintah maka 

terjadilah banyak perebutan kuasa jadi maka terjadilah banyak Raja-Raja yang 

dalam Kelantan [malaysia] nak merebut kuasa seumpamanya Long Pandak 

Long itu Long Muhamad apa benda iya terjadi, iya bersengketa sehingga 

menjadi satu pergaduhan anatara yang nak merebut takhta. Setelah itu pihak 

long yunus telah pon berbaik dengan Long ghaffar, Long Ghaffar ini anak Raja 

remang-remang di Kota Bharu [Kelantan, Malaysia] dan sebelah Siam 

[Thailand] sana di Perak sana. Dia mari [ datang] tolong lah sebab Long Ghaffar 

ini seorang panglima perang dia ini handal hal perang yang memang handal dia 

bawa bala tenteranya sehingga dapat membasmikan [menghapuskan] musuh­

musuh Long Yunus iaitu Long Pandak sehingga ia bertikam dengan Long 

Pandak, maka setelah aman Negeri Kelantan [Malaysia] dapat balik diperintah 

oleh Long Yunus, maka pihak Long Yunus kata dia bahagilah separuh daripada 

kelantan ini long ghafar memerintah iaitu daripada rek [Kelantan] sana sampai 

Gua Musang [Kelantan]. Jadi zuriat Long Ghaffar itu sekarang masih ada. Itulah 

terjadinya satu pertubuhan namanya Pertubuhan Kerabat Long Ghaffar. Itulah 

ceritanya. Kerajaan jembal sudah tidak terlibat , itu antara fenomena 
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pemerintahan Long Yu.nus ke bawah iaitu Long Ghaffar adalah dia sejajar 

[sebaris] dengan Long Yu.nus kemudian ke bawah ini sehinggalah sekarang itu 

saJa. 

AL Jadi ayahku sekarang ni (ini) maknanya Kerajaan Jembal dengan 

Pertubuhan Long Ghaffar ini tiada kaitan lah? 

TNH Jembal dengan Long Gha:ffar ini memang tiada kaitan tetapi zuriatnya berkait 

secara kahwin. Perkahwinan ada yang zuriat Long Ghaffar kahwin dengan 

Jembal ada juga zuriant long ghaffarr berkahwin dengan Long Yu.nus jadi zuriat 

Long Yu.nus. Tidak tahu kenapa terjadi itu diatas tadilah sesuatu sebab 

perebutan maka kita ni terjadilah tiga [3] pertumbukan iaitu satu [1] Jembal satu 

[1] Long Yunus satu [1] Long Ghaffar . jadi di situ sekarang tidak tahu nak kata

apa. Tapi masing-masing membawa diri. Tapi apa skali pon memang kita ini 

zuriat pemerintahan. Zuriat Raja yang memerintah. Bukan kata Jembal ini main­

main tidak (tegas) sebenarnya tiada Jembal tiada Yunus tiada Ghaffar nampak 

tak? (persoalan) Sebab kerajaan Jembal adalah asas kepada kerajaan Negeri 

Kelantan [malaysia]. Lepas tu [selepas itu] kerajaan sekarang ini. Sebabnya kata 

dah tiada Jembal tiadalah asal usul daripada situ. 

AL Jadi Ayah Ku , jadi keturunan manakah yang meneruskan pemerintahan 

Negeri Kelantan [malaysia] sehingga kini? 

TNH Sekarang ini, keturunan yang memerintah sekarang ialah keturunan zuriat 

daripada Long Bahar- dengan Raja Pah. Jadi Long Bahar adalah zuriat daripada 

Raja Pattani [Thailand], Raja pah adalah zuriat Raja Jembal itu dia cerita. 

Sehingga turut daripada dua [2] inilah iya akan keluar Long Sulaiman pun zuriat 
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samalah Long Yu.nus. Nampak tak? Itu kena ambil pula sejarah Long yunus lah 

pulak. Tapi kadang-kadang diaorang ini dia malas, dia kaitakan cerita lain pun 

ada diatas sepatutnya. Ini adalah fakta yang kita cari. Caranya adalah macam itu. 

Kita tahunya macam itu sebab kita kena pegang [ faham] ikut itu sebabnya kita 

kata macam itulah sebabnya kalau tiada kita kena ingatlah bahwasanya kita ini 

hanya kita tak [tidak] boleh banggakan kita sebabnya kita ini ada asal usulnya. 

Kita ada mak bapak [ibu bapa] kita, datuk nenek kita--. 

TAMAT BAHAGIAN EMPAT 

BAHAGIAN LIMA 

AL Baiklah, maka dengan tadi, kita teruskan dengan bahagian ke lima [5] 

pula, di mana bahagian ke lima [5] ianya adalah kita nak tahu serba 

sedikitlah kesan serta sumbangan Kerajaan Jembal dan juga Persatuan 

Kerajaan Jembal ini. Ayah Ku dimana mula-mula soalan bahagian lima [5] 

ini kita akan mulakan dengan boleh tak ayah Ku ceritakan serba sedikitlah 

kesan mahupun sumbangan daripada Pemerintahan Kerajaan Jembal 

pada masa dahulu yang dibawa sehingga kini? Apa kesan dia? 

TNH Kesan macam mana maksud? (persoalan) 

AL Maksudnya Kesan pemerintahan zaman dahulu adakah iya dibawa ke 

zaman kerajaan kini itu ada ke tak? (batuk) 

TNH Mengikut satu cerita lah, kita kata nama kesan dia nya daripada Kerajan dulu 

ke-- Ini kesan dia itu , maksudnya kesan dia dari segi apa tu? Kesan- yang masih 

lagi dipakai?(persoalan) Pemerintahan? .(persoalan) Kerajaan dulu- ini cerita ni 

saya tak tahulah sama ada benar ataupun tidak benarlah. Kesan yang kita 
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dapatnya antaranya ialah macam istana dahulu yang dahulu ler [lah] yang bukan 

dibuat sekarang istana dahulu di Kota Bharu [Kelantan] pun masih ada kesan 

yang mana kota jembal diperbuat daripada kayu dulu pun, rasa-rasanya rakyat 

jelata bawa ke sana tapi benda ini tidak tahu la demo [mereka ] nak kira [kata] 

lagumano [macam mana]. Tapi umpamanya, kalau ada benda yang ditanam 

lonih [ sekarang] benda yang beratus-ratus tahun , empat ratus [ 400] tahun, lima 

ratus [500] tahun memang betul lah itu. Kesanya itulah satu kesan yang kita 

tengok. Dan pulak [pula] kesan kepada Kerajaan lonih [sekarang] kita tengok­

misal kita kata- bahan-bahan peninggalan di Kota Kubang Labu [Kelantan] kita 

katakan ada juga dan di Kota Jelasin ataupun di Kampung Kota itu ada juga. 

Kesan-kesan kerajaan dulu juga tuh [itu] jadi- kita nak bawak lagi benda itu 

tidak boleh lagi sebabnya ialah fakta-fakta lain umpamanya senjata-senjata itu 

memang adalah kesan-kesan daripada kerajaan dulu memang ada. kita ada buat 

pula satu di panggil apa ni [ini] pameran barn ini di Muzium [Kelantan] kita 

bawalah barang-barang-- dulu. Kita bawa sana- Kita bawa umpamanya tikar, 

bukan tikar sejadah Puteri Sa'adong apa-apa semua kita ada bawa barn ini. Yang 

Kita rasa ada kesan. Dan juga hak lonih [sekarang] misalan [misalnya] maksud 

tadi ,maksudnya encik alif tadi maksud macam mana? (persoalan) Isitadat? 

(persoalan) Istiadatnya sama juga cuma dimodenkan , kalau dahalu Raja dahulu 

naik usungan, Raja sekarang naik Mercedes [Kereta mewah] . itu je [sahaja] 

beza tapi masalah pertabalan lebih kurang sama. Mengunakan muzik yang sama. 

Kalau dahulu di pakai serunai (bunyi serunai). Atau pun pakai kertuk apa 

sekarang ini guna speaker apa semua. Cumanya benda istiadat tadi tak [ tidak] 

lari daripada ketika dulu kalau lari ada sikit-sikit tambah. Tapi benda tu [itu] 

macam tulah [itulah] adat isitadanya macam tuh [itu] bersumpah, jumpa raja , 
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sembah , menyembah samalah sembah-sembah macam ni sama. Serupa. 

AL Baik.lab, seterusnya pasal Persatuan Kerajaan Jembal lab iya. Jadi Apakah 

fungsi utama Penubuhan Persatuan Kerajaan Jembal ini? 

TNH Ok, penubuhan Kerabat Raja Jembal telah ditubuhkan pada tahun sembilan­

belas sembilan puluh satu [1991]. Yang mana kami telah bermesuayarat penaja 

diatas sesuatu dan dibawa kepada pejabat pendaftaran pertubuhan dalam tahun 

seribu sembilan puluh dua [1992] dan telah mendapat dua kelulusan. Dapat 

kelulusan dari sana. dan- semasa penubuhan kami ini pun kita tubuh di Istana 

Balai Besar, sebab kita nak tubuh pun kita takut ada tragedis-tragedis syak 

wasangka dari mana-mana pihak, apakah tujuan apa semua jadi kita pun 

tubuhlah dengan tercetusnya perlembagaan dia , minta bawa perlembagaan dan 

kita buat pelembagaan. Jadi Ayah Ku lah yang buat perlembagaannya, kita buat 

dan diluluskan oleh pejabat pendaftaran pertubuhan pada tahun sembilan belas 

sembilan puluh dua [1992]. Jadi berfungsilah sehinga sekarang ini dengan 

tujuan kami nya matlamat kami adalah untuk- menjejak waris waras daripada 

keturuan Kerajaan Jembal dimana ia berada dalam malaysia ini dan demi untuk 

mempertingkatkan lagi ukhwah Oalinan] silaturahim di samping juga kita ada 

buat untuk kajian sejarah juga ekonomi-ekonomi. Untuk kajian sejarah kami 

telah pun ubah pun satu buku, iaitu buku sejarah ini di buat oleh Pertubuhan 

Kerabat sendiri selama beberapa tahun kita cari, kita cedok [mencari maklumat] 

daripada nilah [ini] fakta-fakta ni [ini] jadi satu kronologi kerajaan Jembal 

Kelantan [Malaysia]. Jadi tujuanya itu sahaja tidak ada tidak lain tidak kata nak 

memerintah negeri balik [semula] takdok [tiada] yang lepas tetap lepas yang 

barn ,barulah. Takdak [tiada] apa cuma kita ni [ini] nak [ingin] tahu kita ni [ini] 
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susur galur [keturunan] sahaja kita nak bersama-sama setiap tahun kita jumpa 

dalam satu majlis mesuyarat agung panggil makan minum , kenal - mengenal 

macam tulah [itulah], jadi gituhlah [macam itu], itulah tujuanya. 

AL Jadi ayah Ku apa usaha-usaha lain yang telah dilakukan bagi mengekalkan 

Kerajaan Jembal sebagai satu sejarah untuk generasi sekarang dan juga 

pad a masa hadapan? Apa us aha dia tu ? 

1NH Usaha telah pun apa ini mendapat satu hasil iaitu kami semua berjumpa dengan 

kerajaan Negeri Kelantan untuk mendapatkan sebuah- galeri. Sekarang ini galeri 

telah pun diluluskan iaitu Galeri Kesultanan Jembal. Cuma kami lonih 

[sekarang] ini duk duduk [tengah mencari] duit lah ini. Nak buat nak cari tanah 

dan disitulah kita akan ada replika, kita akan buat- Apa ni dalam galeri tadi 

sejarah-sejarah Raja Jembal dengan kesan-kesan dia dengan replika Kota Jembal 

[Kelantan] sebenar dengan apa sajalah. Demi itu nasib Insha-Allah, kalau jadi 

itu mungkin, benda ini telah pun diluluskan oleh medium-medium jadi 

kemungkinan juga Muzium [Kelantan] akan memelihara atau pun menjaga atau 

pun mengapa lagi tue kemungkinan. Kita tidak tahu lagi. Muzium ambik hal tuh 

[itu] maka terjadilah benda ini memang secara rasmilah nanti Insha-Allah benda 

itu dah lulus tetapi belum buat mungking setahun dua ini akan diselilingi lagi. 

Galeri Kesultanan Jembal. 
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AL Maka dengan kata-kata terakhir ayah Ku tadi ,maka berakhirlah sudah 

sesi temubual diantara kami penulis dan juga Ayah Ku sebagai pencerita, 

maka saya sudahi ini dengan tasbih kifarah lab iya surah wal-as'r (bacaan 

doa). Amin ya rabbalalamin 

TAMAT BAHAGIAN LIMA 

TAMAT 
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1. PERTUBUHAN KERABAT RAJA JEMBAL KELANTAN. (n.d.). Retrieved June

09, 2016, from http://www.pkrjk.org.my/ 

2. Mohamed, M. A., & Abas, A. B. (1987). Kelantan: Darul Naim. Petaling Jaya,

Selangor, Malaysia: Pelanduk Publications. 

45 



LAMPIRAN 

-----46 ---



LOG WA WANCARA 

Aliff Danial b. Amran Suhaimi dan Azim Asyraf b. Ajaz Ahmad Khan menemubual YM. 

Tengku Mohd Nor Hamzah, yang berumur 69 tahun, Yang dilahirkan di kampung Kota 

Jembal, Kelantan. Temubual dijalankan di Perpustakkan Awam Negeri Kelantan, mengenai 

cerita rakyat yang kisahkan tentang Pemerintahan Kerajaan Jembal di Negeri Kelantan. 
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MASA SUBJEK NAMAffEMPAT/RUJUKAN 

BAHAGIAN A 

Pengenalan diri dan latar belakang • Digelar sebagai ayahku

00:00:00- pencerita • Berasal dari kota

00:04:01 jembal

• Sk kedai lalat

• SK Arab beris kubu

besar

Pasangan/isteri pencerita • Mempunya dua isteri

00:05:03 • Pilihan sendiri.tiada

00:08:47 paksaan

• Jodoh allah s.w.t

00:09:01- Ahli keluarga tokoh 1. 10 orang anak

00:17:50 2. Semua sudah berkahwin

3. Mempunyai 24 orang

cucu

BAHAGIANB 

00:20:00- Asal usul kelantan • Negeri Kelantan terletak

00:22:25 di pesisir Pantai Timur

Semenanjung.

• Menjadi tumpuan

pedagang berulang alik

dari timur dan barat.

Kedudukannya yang

strategik, menyebabkan

wujudnya kerajaan yang

besar di situ yang

mengawal aliran

perdagangan dan
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politiknya. 

• Salah sebuah kerajaan

yang masyhur di abad ke

1 7 dan 18 ialah Keraj aan 

Jembal.

• Tahun 1411 Kelantan
00:23:04- Pemerintah Kelantan 

00:29:12 
diperintah oleh Raja

Kumar (Islam).

• Menjalinkan hubungan

dengan negeri Cina.

• Sultan Iskandar

memerintah sehingga

tahun 1465.

• •Tahun 1465 Sultan

Mansur menggantikan

ayahyandanya yang

mangkat.

• Tahun 1477, Kelantan

diserang oleh Melaka di

bawah Sultan Mahmud

Syah.

• •Sultan Mahmud Syah

akhirnya berkahwin

dengan puteri Sultan

Mansur.

• •Tahun 1526 Raja

Gombak menggantikan

Sultan Mansur.
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BAHAGIANC 

• Kerajaan J embal

00:29:14 Kebangkitan Kerajaan Jembal 
diasaskan oleh Raja

Besar.
00:37:28 

• Raja Besar dikatakan

dari keturunan Raj a

Bersiung yang

memerintah Kedah abad

14.

• Raja Besar dan pengikut-

pengikutnya mencari

tempat yang sesuai untuk

dijadikan negeri.

• Baginda mendirikan

sebuah kota di tepi

sungai Babong, di Pulau

Melaka.

• Di situ terdapat satu

pokok 'jambu jembal'

yang besar.

• Lalu baginda

menamakan tempat itu

'JEMBAL'.

• Tahun 1638, Raja Besar
00:37:40 Raja sakti 

01:19:43 
menabalkan Raja Sakti

sebagai penggantinya.

• Raja Sakti dikurniakan 7

orang anak iaitu;

• Raja Adiluddin (Raja
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Loyar) 

• Raja Bahar (Raja Udang)

• Raja Omar (Raja Ekok)

• Raja Sungai

• Puteri Sayu Bari

• Puteri Unang Melor

• Puteri Cempaka Bongsu

BAHAGIAND 

• Putera Raja Kecil Sulong
01 :20:01 - Kelantan Hari ini 

01:36:25 
yang bemama Raja

Abdul Rahman masih

kecil.

• •Raja Pah telah

mempengaruhi pembesar

negeri supaya suaminya

Tuan Besar / Long Bahar

dilantik menjadi Sultan.

• Dengan itu tertolaklah

hak Raja Abdul Rahman.

• Long Bahar telah

berpindah dari Kota

Seneng ke Kota Jembal.

• Apabila Long Bahar

mangkat, anakanda

baginda Long Sulaiman

dilantik memerintah

Kelantan.

• Dari keturunan Long

Sulaiman inilah
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datangnya salasilah 

kesultanan Kelantan hari 

llll. 

BAHAGIANE 

01:37:00- Kesan Sejarah serta Sumbangan. • •Keturunan Jembal

01:45:50 tersebar di seluruh negeri

Kelantan.

• terdapat juga di Kedah,

Perak, Pahang,

Terengganu dan lain-lain

negen.

• Mereka memakai

berbagai gelaran; Raja,

Tengku, Ku, Tuan dan

Nik.

• Ada juga yang

mengugurkan gelaran

nama itu.

• Tahun 1991, PKRJK

ditubuhkan bagi

mempertabatk:an dan

menyatukan semula anak

cucu Raja Jembal.

• AJK membuat lawatan

dan memberi penerangan

di merata tempat dan

ceruk rantau bagi

merealisasikan usahanya.
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Tarikh / Masa 

23/3/2016 

( 12.00 tengahari) 

( 2.00 petang) 

( 4.00 petang) 

26 I 3 / 2016 

( 1.45 tengahari ) 

DIARI KAJIAN 

Tempat 

Istana Jahar , Dataran 

Qahar , Kota Bharu 

Kelantan 

Muzium Negeri Kelantan. 

di Taman Azam 

J alan Pengkalan 

Chepa. 

Kedai Lalat / Kota 

Jembal , Rumah YM. 

Tengku Mohd Nor 

Hamzah. 

Aktiviti 

- bertemu dengan pegawai Istana

Jahar Negeri kelantan , Encik

Nizam berceritakan sedikit 

perihal istana jahar yang 

mempunyai kaitan dengan tajuk 

kajian. 

- bertemu dengan pegawai

Muzium Negeri kelantan - cik

Siti Khalisa ( Penolong

Penyelidikan Sejarah Negeri

Kelantan)

- bercerita tentang penyelidak:an

beliau tentang sejarah awal

negeri Kelantan

- mencadangkan beberapa nama

seperti

- 1 )Datuk Hj .Jamil Sall eh.

- 2) YM. Tengku Mohd Nor

Hamzah

- bertemu dengan ahli pertubuhan

kerabat Raja Jembal kelantan , Tuan

Mazlam b. Tuan Hassan untuk

bertanyak:an dengan lebih mendalam

tentang pertubuhan tersebut.

- Penulis bersama-sama tuan mazlam

melwat rumah YM. Tengku Mohd

Nor Hamzah ataupun mahu dikenall

dan dipanggil sebagai Ayahku.
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- Bercerita serba sedikit tentang

tugasan yang perlu dilaksanakan

oleh kami.

- Setleah hampir, 2 jam berbincang

dengan beliau, serta penulis telah

pun setuju dan menetapakn tarikh

masa dan tempat untuk

melaksanakan tugasan tersebut.

- Namun, sebelum ses1

menemuramah dijalankan, ayahKu

telah pon menceritakan pengenal

tentang Pertubuhan Kerabat Raja

J embal Kelantan.

- Ini telah membantu pihak penulis

untuk lebih berinovasi untuk

mencipta pelbagai soalan yang akan

dijadikan sebagai soalan- soalan

yang akan digunapakai sewaktu

temuramah dijalankan nanti.

- Beliau JUga ada memberikan

senaskah nota ringkas tentang

sejarah ringkas kerajaan Raja

Jembal Kelantan yang diterbikan

oleh Pertubuhan Kerabat Jembal

Kelantan.

5/4/2016 Perpustakaan A warn - Mula menemuramah Tengku

Negeri Kelantan Hamzah atau lebih mesra dikenali
(12 Tengahari) 

sebagai Ayah KU

- Ayah Ku hadir bersama isterinya

1/5/2016 hingga UiTM Kelantan kampus - Mula membuat draft pertama untuk

11/5/2016 Machang. transkrip Kerajaan Jembal.
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- Pada 11/5/2016, mula membuat

pembentangan serta menghantar

draft pertama untuk transkrip Raja

Jembal.

9/6/2016 Kedai Jilid Kubang - Mula menghantar transkrip ke kedai

Kerian. untuk dibukukan.

16/6/2016 UiTM Kelantan kampus - Menghantar transkrip yang telah

Machang. dibukukan dan siap kepada Madam

Kamariah Binti Chik.

55 



SENARAI SOALAN 

BAHAGIANI 

1. Boleh saya tahu nama penuh Encik?

2. Apak:ah nama samaran Encik

3. Berapak:ah umur Encik?

4. Dimanak:ah Encik dilahirkan?

5. Bilak:ah Encik dilahirkan?

6. Apak:ah status Encik?

7. Dimanak:ah Encik mendapatkan pelajaran?

8. Pada tahap manak:ah Encik berjaya menamatkan pelajaran?

9. Apak:ah pekerjaan Encik?

10. Dimanak:ah Encik bekerj a?

11. Sektor swasta mahupun kerajaan?

12. Pada tahun berapakah Encik mula bekerja?

13. Berapa lama tempoh Encik berkhidmat ?

14. Apak:ah pekerjaan seterusnya?

15. Apak:ah pekerjaan yang encik lakukan pada masa kini?

16. Siapakah nama isteri Encik?

17. Berapa oarangkah jumlah cahaya mata Encik?

18. Pada tahun berapa Encik menamatkan zaman bujang?

19. Siapakah nama anak sulong Encik?

20. Umur berapakah dia sekarang?

21. Sudah berkahwin ke belum?

22. Lelaki atau perempuan?

23. Sudah berkerja atau masih belajar?

24. Dimanakah dia bekerja atau belajar?

25. Berapakah jumlah cucu Encik?

26. Siapakah nama anak bongsu Encik?

27. Berapah umurnya sekarang?

28. Dah berkahwin ke anak: bongsu Encik?

29. Apakah cabaran yang Encik hadapi sepanjang berumah tangga?

30. Apakah faktor kebahagiaan rumah tangga Encik?
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31. Siapakah yang selalu memberi dorongan kepada Encik?

32. Bagaimana beliau memberikan dorongan kepada Encik?

33. Siapakah inspirasi Encik?

34. Apakah kaitan Encik dengan kerajaan Jembal?

35. Apakah penglibatan encik sepanjang encik berada di dalam persatuan Kerajaan

Jembal?

36. Apakah pencapaian encik semasa memegang persatuan ini?

BAHAGIANII 

37. Apakah nama pertama bagi kelantan?

38. Apakah nama kedua bagi kelantan?

39. Apakah nama ketiga bagi kelantan?

40. Apakah nama asal kelantan?

41. Siapakah yang memberi nama bagi kelantan?

42. Bilakah kelantan wujud?

43. Nama lain bagi kelantan?

44. Bilakah bermulanya tahun bagi kelantan abad ke 15?

45. Siapakah raj a yang memerintah kelantan pada waktu itu?

46. Mengapa raj a Kumar dikatakan ada hubungan baik dengan negeri cina?

47. Siapakah yang memerintah selepas Raja Kumar?

48. Pada tahun berapakah Sultan Iskandar mula memerintah?

49. Pada tahun 1477M, kelantan telah diserang oleh melaka, siapakah yang memerintah

pada ketika itu?

50. Apakah faktor yang menyebabkan kelantan diserang?

51. Apakah peristiwa menarik yang dikatakan telah berlaku pada pada waktu itu?

52. Siapakah yang memerintah selepas Sultan Mansur mangkat?

53. Selepas Sultan Gombak siapakah pula yang memerintah?

54. Apakah hubungannya dengan Sultan Gombak dan Sultan Mansur?

55. Siapakah pasangan hidup Raja Ahmad?

56. Apakah kaitannya dengan Raja Rusin?

57. Siapakah nama puteri mereka?
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BAHAGIAN III 

58. Mengapakah Cik Siti Wan Kembang tidak dapat ditabalkan sewaktu Sultan Ahmad

mangkat?

59. Siapakah yang dilatik sebagai pemangku diraja?

60. Pada tahun berapakah cik siti wan kembang ditabalkan ?

61. Mengapakah pada tahun tersebut Cik Siti Wan Kembang ditabalkan?

62. Dimanakah pusat pentadbiran baginda?

63. Apakah faktor yang menyebabkan ramai pedagang datang berdagang di bumi

kelantan?

64. Apakah panggilan yang telah diberikan kepada baginda?

65. Bagaimanakah terbentuknya sebuah kerajaan yang bertentengan dengan kerajaan cik

siti wan kembang?

66. Siapakah yang mengasaskan kerajaan jembal?

67. Bagaimanakah hubungan diantara kedua-dua kerajaan ?

68. Siapakah raj a muda?

69. Apakah punca beliau dihalau oleh adinda Raja Muda?

70. Mengapakah beliau melarikan diri ke bumi kelantan?

71. Benarkah yang dikhbarkah bahawa raja besar dan raja bersiung merupakah individu

yang sama?

72. Pada tahun berapakah pembukaan "JEMBAL" ?

73. Bagaimanakah meraka mendapat nama jembal bagi kerajaan mereka?

74. Apakah faktor yang menybabkan mereka memilih sungai babong di Pulau Melaka?

75. Siapakah yang mnegikuti beliau dalam perjalanan beliau ke bumi kelantan?

76. Siapakah yang ditabal sebagi Raja Jembal?

77. Pada tahun berapakah pertabalan raja jembal diadakan?

78. Benarkah diakatakan bahawa Raja Besar itu ghaib?

79. Mengapakah makam baginda tidak dijumpai?

80. Apakah nama lain bagi Raja Sakti?

81. Berapakah cahaya mata Raja sakti?

82. Siapakah cahaya mata Raja Sak.ti?

83. Dikatakan puteri unang melor telah berkahwin dengan Sultan Zainal Abidin yang

memerintah terengganu pada waktu itu. Apakah kesahihanya?

84. Siapakah Penerus legasi kerajaan jembal sewaktu Raja Sak.ti sakit?

85. Siapakah Raja Loyar?
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86. Pada tahuan berapakah Raja Sakti menyerahkan Kerajaan Jembal?

87. Siapakah yang dilantik pada waktu itu?

88. Apakah maksud "istiadat bersiram" yang dilakukan oleh raja sakti pada waktu itu?

89. Dimanakah "istiadat bersiram" dilakukan?

90. Berapa lamakah tempoh yang diambil Raja sakti melakukan "istiadat bersiram"

91. Apakah benar Raja Sakti dan Puteri Mani Kemenyam dikatakan "ghaib" sewaktu

upacara "istiadat bersiram" berakhir?

92. Mengapa Puteri mani kemenyam terpilih diantara yang lain?

93. Mengapakah Raja Loyar disukai rakyatnya?

94. Betolkah Raja Loyar dikatakan "keramat?

95. Apakah yang menyebabkan Raja Loyar dikatakan "keramat"?

96. Apakah hubungan diantara Raja loyar dengan pemerintan Gunung Cinta Wangsa?

97. Apakah faktor yang menybabakan keakraban diantara mereka?

98. Berapakah cahaya mata yang dimiliki oleh Raja Loyar?

99. Cahaya mata Raja Loyar yang diberi nama Raja Sakti telah Mangkat pada usia yang

awal, mengapakah beliau mangkat sebegitu?

100. Siapakah Puteri Mariam?

101. Apakah nama lain bagi Puteri Mariam?

102. Apakah yang menyebabkan Puteri Mariam dikatakan terkenal dipelusuk kelantan ?

103. Apakah kaitan diantara Cik Siti Wan Kembang dan Puteri Mariam ?

104. Apakah yang dilakukan oleh Cik Siti Wan kembang terhadap Puteri Mariam?

105. Adakah Raja Loyar bersetuju dengan hasrat Cik Siti Wan Kembang?

106. Kemanakah Cik Siti Wan Kembang membawa puteri Mariam?

107. Apakah perintah yang telah diberikan oleh Cik Siti Wan Kembang kepada pembesar

dan juga Hulubalang?

108. Apakah tujuan perintah itu diberikan?

109. Bagaimana gambar dua ekor anak kijang telah diguna pakai sebagai lambang

kebesaran kerajaan Negeri Kelantan?

110. Apakah nama lain bagi Puteri Saadong?

111. Siapakah suami bagi Puteri Saadong?

112. Bagaimana perjalanan hidup mereka?

113. Apakah punca yang menyebabkan Raja Abdullah mangkat?

114. Setelah beliau mangkat, siapakah yang ditabalkan pula?

115. Kemanakah Puteri Saadong membawa diri?
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116. Mengapa Beliau membawa diri ke Bukit Marak dan seterusnya ke Gunung Ayam?

117. Sultan Abdul Rahim memerintah dengan kejam, apakah langkah yang diam.bi! untuk

menghalang kezaliman beliau?

118. Bagaimanakah beliau Mangkat?

119. Siapakah penganti Sultan Abdul Rahim?

120. Apakah kemajuan yang telah dicapai sewaktu itu?

121. Dengan siapakah baginda mengadakan hubungan diplomatik?

122. Berapa orangkah cahaya mata yang dikurniakan kepada beliau?

BAHAGIANV 

123. Mengapakah anak Raja Pattani ke bumi Kelantan?

124. Siapakah yang mengadap Sultan Omar?

125. Apakah nama lain bagi Tuan Sulong?

126. Apakah nama lain bagi Tuan senik?

127. Apakah nama lain bagi Tuan besar?

128. Berapa lama peninggalan mereka di Kelantan?

129. Apakah yang telah dikurniakan oleh Sultan Omar kepada mereka?

130. Apakah nama kota yang telah dibina oleh baginda Sultan Omar?

131. Berapa lamakah Sultan Omar memerintah Kelantan?

132. Adakah benar dikatakan belindang Sultan Omar didatangkan dari Cina dan ditaburi

bunga?

133. Setelah kemangkatan Sultan Omar, siapakah yang ditabalkan bagi meruskan legasi

Raja Jembal?

134. Siapakah Raja Kecil Sulong,?

135. Siapakah Raja Sakti iii?

136. Siapakah Raja Ngah?

137. Apakah nama kota yang telah dibina oleh Raja Kecil Sulong?

138. Namun pemerintahan beliau hanyalah singkat, siapakah yang telah mengantikan

baginda?

139. Siapakah Raja Pah?

140. Siapakah suami Raja Pah?

141. Mengapakah Long Bahar ditabalkan?

142. Mengapakah Raja Abdul Rahman tertolak dari menaiki takhta?
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143. Kemanakah Long Bahar berpindah untuk memerintah Kelantan?

144. Siapakah yang mengantikan Long Bahar setelah beliau mangkat?

145. Apakah kaitan antara Long Bahar, Long Yunus dan juga Long Ghaffar?

146. Apakah kaitan dan konflik antara Kerajaan Jembal, Long Yunus dan Long Ghaffar?

147. Keturunan manakah yang meneruskan pemerintahan negeri Kelantan sehingga kini?

BAHAGIANIV 

148. Apakah kesan daripada pemerintahan Kerajaan Jembal terhadap Kelantan pada masa

k 
.
. ?llll. 

149. Apakah usaha yang telah dilakukan oleh sejarah Kerajaan Jembal untuk kekal

sehingga kini?

150. Apakah yang telah dilakukan oleh Persatuan Raja Jembal Kelantan untuk sentiasa

diingati oleh generasi kini dan seterusnya?
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SURAT PERJANJIAN 

---
--
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It 
UNIVERSITI TEKNOLOGI MARA 

Machang, Kelantan 

PERJANJIAN MENGENAI SEJARAH LISAN 

Syarat-syarat mengenai wawancara yanq telah diadakan antara Universiti Teknologi 

MARA dengan ......................................................... Pada ................................ . 

1. Pita rakaman hasil wawancara yang tersebut di atas adalah diserahkan kepada

Universiti Teknologi MARA untuk disimpan buat selama-lamanya.

2. Pihak Fakulti Pengurusan Maklumat, Universiti Teknologi MARA akan

mengambil apa-apa tindakan yang difikirkan perlu untuk memelihara pita

rakaman ini.

3. Pihak Fakulti Pengurusan Maklumat, Universiti Teknologi MARA boleh membuat

transkrip pita rakaman dan transkrip-transkrip ini perlu/tidak perlu disemak oleh

pengkisah (interviewee).

4. Pita rakaman/transkrip ini akan dibuka kepada semua penyelidik sama ada dari

Malaysia atau luar negeri yang bertujuan membuat penyelidikan yang sah tanpa

syarat-syarat I dengan syarat:

Apabila petikan diambil dari pita rakaman/transkrip ini untuk digunakan di dalam

penerbitan, tesis dll. sumbernya hendaklah diakui oleh penyelidik-penyelidik.

5. Adalah dipersetujui bahawa pita rakaman/transkrip ini akan dibuka kepada

penyelidik-penyelidik dalam dan luar negeri mulai dari ................... (tarikh) dan 

tidak boleh dikeluarkan dalam sebarang media sosial atau tujuan penkomersilan. 

Dipersetujui pada ........................ oleh kedua pihak yang berkenaan. 

Pengkisah Dr. Mohd Nasir Bin Ismail, 
Ketua Pusat Pengajian, 
F akulti Pengurusan Maki um at 
UiTM Kelantan. 
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Rajah 1:Salasilah keturunan Raja Jembal Kelantan 
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Rajah 2:Pertalian Salasilah Kerabat Raja Jembal Kelantan 
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Oiterbitkan Oleh 

Pertubuhan Kerabat Jembal Kelantan 

Tarikh : 1 September 2002 

Rajah 3:Buku sejarah ringkas Kerajaan Jembal Kelantan 
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Rajah 4:Tengku Hamzah Bin Hj Engku Hussin 
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Rajah 5:Alif menyampaikan Plak UITM 

Rajah 6:Azim menyampaikan Hamper 
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Rajah 7:Kad Pengenalan Tengku Hamzah 

YM Tengku Mut\:ar,l\m1wt 
Hamzah B. Hj. Engku Hu 
( Ahli Seumur Hidup ) 
-460815 - 03 - 5069 
lot 1972, Km. 2, Jalan 
Sultan Onw, Kalll Jembal. 
16150 Kota Btwu, 
K1lilrun. 

Rajah 8:Kad Pengenalan Ahli Tengku Hamzah 
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Rajah 9:Azim dan Alif bersama Tengku Hamzah dan isterinya 

Rajah 10:Azim dan Alif ketika sesi temubual bersama Tengku Hamzah 
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SURAT PENGESAHAN PROJEK 
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Pejabat Timbalan Rektor � 
(Hal Ehw1d Akademik) [ 

Deputy Rector Office 
(Academic Affairs) 

Universiti Teknologi MARA Cawangan Kelantan 
Bukit Ilmu 18500 Machang, Kelantan, Malaysia 

Website : http://www.kelantan.uitm.edu.my 
Tel: (09) 976 2266/976 2162 Fales: (0�) 976 2156 

Email : tpheakln@kelantan.mtm.edu.my 

l-'X'.Cl�l::.'1'.!��---1 
li'i *�--.:r.V� 
UNIVERSITI 
TEKNOLOGl 
MARA 

Tarikh : 04 April 2016 

KEPADA SESIAPA YANG BERKENAAN 

Tuan-/ Puan 

Surat Kami : 100-KK(HEA 30/7/2) 

PENGESAHAN PROJEK PELAJAR UNIVERSITI TEKNOLOGI MARA KELANTAN 

BIL 

1 

2 

NAMA 

ALIFF DANIAL B. AMRAN SUHAIMI 

AZIM ASYRAF B. AJAZ AHMAD KHAN 

NO. UiTM 

2014504679 

2014346817 

Adalah dimaklumkan bahawa penama-penama di atas merupakan pelajar dari SARJANA 

MUDA SAINS MAKLUMAT (KEP) PENGURUSAN SISTEM MAKLUMAT (IM245) , 

bahagian 5 yang ditugaskan untuk menyiapkan satu laporan projek yang berkaitan dengan 

kursus yang mereka ikuti ORAL DOCUMENTATION (IMR604). 

2. Pihak kami mengharapkan kerjasama dari pihak tuan/puan untuk menyumbangkan

sebanyak mungkin maklumat yang diperlukan. Segala maklumat tersebut akan kami rahsiakan

dan hanya untuk tujuan akademik sahaja. Penyediaan projek ini adalah wajib untuk

melengkapkan kursus tersebut. Untuk maklumat lanjut, pihak tuan boleh menghubungi saudara

ALIFF DANIAL B. AMRAN SUHAIMI di talian 0162214908

3. Pihak kami mengucapkan terima kasih di atas kerjasama dan maklumat yang diberikan.

Sekian terima kasih. 

Yang benar, 

NAJIBAH BINTI MOHAMED NAZIR 

Penolong Pendaftar (Hal Ehwal Akademik) 

b/p TIMBALAN REKTOR AKADEMIK 
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http:/ /www.kelantan.uitm.edu.my 

Fakulti Pengurusan Mak1umat 
Focu/tv of Information Management 

www.fpm.uitm.edu.my I
Universiti Teknologi MARA (KeJantan) 

Buklt llmu. 18500 Machang. Kt•lantan, Malaysia 
\'\'ehsil 1·: http·/ ;\n,n\ .kclantnn.11itm.ed11.my 

Td: f O<l) 976 :2t:b i 9:v 2162 F,ik<: (09) 976 2156 
Em,•!: tpheakln@kelantan.ultm.edu.my 

M \:-:,::-;-:�. ,1·.•«:. �;c,:,:.'.'.I 
;)_ ... �:.;:.Y..r.."::. ..:S��j' 
l.: '·.; f\.[ ·?SlTI 
T,:--:11 

l 
sat PengaJlan 
PP&FUU 

Nasir Ismail t 
r62240 
lr733@kelantan.uitm.edu.my 

,tor Kursus IMZ45 
Jor Rahmawati Alias 
762278 
nawatl@kelantan.uitm.edu.my 

,tor Kursus IM110 
hallza Sapia! 
'62474 
iza@keJantan.uibn.edu.my 

rdlnator Kursus IMZ45 
imariah Chik 
'62477 
;amariah@keJantan.uitrn.edu.my 

rdinator Kursus IM110 
\zreen Alimin 
'62511 
tn-07@kelantan.uitm.edu.my 

,a Fakulti JMZ45 
rnnisa Abdullah 
62000 
Ji 1Z 17@kelantan.uitm.edu.my 

,a Fakulti IM110 
layah Nasharudin 

'62491 
wah2D4@lkc1ant:.in.uitm.edu.my 

,a Fakultl IMHO 
�a Mohd Zaki 
62491 

1�iza@kelantan.uibn.edu.my 

<akultl IMZ45 
Md Radzl 
62477 
:a@kelantan.ultm.edu.my 

'akultl IM110 
<\kmal Fai2 Osman 
62484 
ilfai'Z@kelantan.uitm.edu.my 

Pn. Noriza 
Pengurus, 
Bahagian Koleksi, 
Perpustakaan Awam Negeri Kelantan, 
Jalan Mahmood, 
15200 Kota Bharu, 

� ?-,_, :?A 

Kelantan, Malaysia Tarikh :6 April 2016 

fA����f 

Tuan, 

PERMOHONAN MENGGUNAKAN BILIK PERBINCANGAN 

Dengan honnatnya perkara di atas adalah dirujuk. 

2. Kami adalah Pelajar Semester 5 Ijazab Sarjaoa Muda Sains (K)
Pengurusao Sistem Maklumat, Fakulti Pengurusan Maklumat UiTM Cawangan
Kelantan ingin memohon kebenaran untuk menggunakan bilik perbincangan di
Perpustakaan Awam Negeri Kelanta.

3. . Untuk maklumat Tuan, antara tujuan utama kami menggunanakan bilik
perbincangan adalah untuk menebual tokoh yang berkaitan dengan sejarah Kelantan
dalam keadaan sunyi. Dengan ini kami telah menemui dan bersependapat bahawa
bilik perbincangan di Perpustakkan Awam Negeri KeJantan . Butiran penggunaan
bilik perbincangan adalah seperti berikut.

Tarikb 
Masa 
Bil. Pelajar 
Bil. Temubual 

: 6 April 2016 (Selasa) 
: 12.00 tengabari - 4.00 petang 
: 2 org 
: l orang 

4. kerjasama yang diberikan oleh pihak tuan amatlah dihargai.

Sekian, terima kasih. 

Yang benar, 

Azim Asyraf b. Ajaz Ahmad Khan 
Pelajar / Mahasiswa 
Fakulti Pengurusan Maklumat 
UiTM Cawangan Kelantan 
Kampus Machang. 




